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  و اجرام د یستاره به نام خورش کیمتشکل از  یمنظومه شمس  ؟منظومه شمسی را تعریف کنید ( 1

 .گردندیآن م رامونیپ یمتعدد است که در مدارها یآسمان

 زمین ما، بخش کوچکی از منظومه شمسی است  نکته:

 . تاس آن ه یاریس  نیسوم ن،یاست که زم ارهیهشت س ی دارا  د یمنظومه خورش کته:ن

 ارهیس دارند، جامد  ی که سطح د یبه خورش  کینزد ارهیس چهاردرونی را تعریف کنید؟ سیاره های   ( 2

 رونی نام دارندد یها

 لی تشک  مختلف  یکه از گازها  ورتر از خورشید د یارهچهار س سیاره های بیرونی را تعریف کنید؟ ( 3

 . شوند   یم دهینام یرونیب یها ارهیاند، س  شده

 زنند یمن  یسال تخم اردیلیم 5/4را حدود   ید یو منظومه خورش  نزمی عمردانشمندان،  نکته:

 گردند ها می این سیاره های خورشیدی، قمرهایی دارند که به دور برخی از سیاره نکته:
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 است  یرشی  راه کهکشان ستاره  اردهایلیاز م  یکیتنها  ،ید ی و منظومه خورش د خورشی ستاره نکته:

( خیبهرام )مر  ارهی سی  درباره قیبه تحق ییفضا یبه نظر شما چرا در کاوشها(1)فعالیت  (4

 هایی از وجود حیات و زندگی در مریخ مشاهده شده است چون نشانه شود؟یتوجه م  اریبس

 میلیون کیلومتر مربع است  510 زمین ی مساحت کره نکته:

 ه یکر یقرار گرفتن آن رو قیمکان دق ده،یپد   کی یمکان تی موقع وقعیت مکانی را تعریف کنید؟م ( 5

 است.  نزمی

ه ی ریدا کی میتوان یاز دو قطب شمال و جنوب، م یدر فاصله مساو مدار استوا را تعریف کنید؟ ( 6

 دارد بزرگ، اِستوا نام رهیدا نی. امیتصور کن نزمی دور به را بزرگ
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  یاند که به آنها مدار م  به موازات استوا رسم شده مکرهیدر هر دو نی یها رهی دا مدار را تعریف کنید؟ ( 7

 . شوند   یکوچکتر م ها رهیدا نیا م،یشو یم  کیجنوب نزد ایقطب شمال  به . هرچهند یگو

 ی جنوب ای یدرجه شمال 90تا    0 نبی مدارهای  هبقی. است درجه صفر( مبدأ   مدار) ستوا مدار ا ِنکته: ( 8

 اند.  شده یبند  درجه

هستند که از قطب شمال تا قطب   یفرض یها  رهیدا میالنهارها ن نصف نصف النهار را تعریف کنید؟ ( 9

 دارند.  یاند و طول مساو شده ده یجنوب کش

را که از رصدخانه  ینهارالالنهارها، نصف  نصف یبند  درجه یبرا  نصف النهار مبدا را تعریف کنید؟ (10

 . اند  انتخاب کرده مبدأ النهار  به عنوان نصف کند،یدر شهر لندن عبور م چ«ینوی»گر

 یو غرب یشرق یمساو ه یمکریرا به دو ن نیکره، زم گرید یالنهار مبدأ و امتداد آن در سو   نصف نکته:

  و یدرجه غرب180تا   0از  گر ید یالنهارها درجه و نصف  صفرا النهار مبد  کرده است. نصف میتقس

 درجه است  360 نی زم طیمح رایاند؛ ز  شده یبند درجه شرقی  درجه180

 ای شرقی  ه یمکرین  ؟یجنوب  ه یمکرین ا یقرار دارد  ی شمال ه یمکریدر ن رانیا (3)فعالیت  (11

نیمکره ی شمالی و نیمکره ی شرقی . با توجه به موقعیت ایران  د؟یفهمیچگونه م ؟ی غرب  مکرهین

 نسبت به مدار استوا و نصف النهار مبدا 
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النهار   نصف کیمدار و   کی یرو نزمی ه یهر نقطه از کر  را تعریف کنید ؟ ییایمختصات جغراف (12

 . ند یگویآن نقطه م ییایمشخص قرار دارد که به آنها مختصات جغراف

  نصف با مکان آن فاصلههر مکان عبارت است از   ییایطول جغراف  را تعریف کنید؟ ییای طول جغراف (13

 درجه  برحسب مبدأ النهار

 با مکان آن  ِفاصله از است عبارت مکان هر یی ایعرض جغراف  یی را تعریف کنید؟ایعرض جغراف  (14

 درجه ببرحس استوا مدار

 و ی(شرقE (،(ینوب)جS ،(یمال)ش N یاز علائم اختصار ،ییایو عرض جغراف طول نوشتن یبرا نکته:

 W شودی( استفاده میرب)غ . 



 مختصات نقاط الف و ب در دو شکل زیر را بنویسید. ( 15

 نیا ایآ  دییو بگو دی ریمدار قرار دارند، در نظر بگ کی یرا که رو  یب( سه مکان (  5)فعالیت  (16

 بله زیرا فاصله ی آنها از مدار استوا یکی است دارند؟ چرا؟ یکسانی ییایسه مکان عرض جغراف

سه  نیا ایآ دییو بگو دیریالنهار قرار دارند، در نظر بگ نصف کی یرا که رو  ی( سه مکان پ

 است  یکی نصف النهار مبداآنها از  یفاصله  رای بله ز دارند؟ چرا؟ یکسانی ییایمکان طول جغراف
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  ، استفاده از ستارگان و اسطرلاب ابزارهای اولیه تعیین مکان و مسیر را بنویسید؟چند نمونه از  (17

 نما، قطب و سپس استفاده از هیاول یها نقشه هتهی

  یناوبر اتیآن عمل  کمک بتوان با یطیکه در هر شرا قیدق یمکان با روشها نییو تع  یابیریمس یتلاش برا نکته:

 . د یگرد یمکان  یها تیموقع نییتع یبرا منجر به استفاده از ماهواره ریاخ های دهه در داد، انجام را

ارائه  یماهواره برا نیچند  است که در آن از د یجد  یروش  ی را تعریف کنید؟ا ماهواره یناوبر  (18

سیستمها بر پایه  مبنای کار این قبیل .. شودی حرکت استفاده م ریو مس ییایو جهت جغراف تیموقع

 .های مختلف، رد و بدل میشود امواج رادیویی است که بین ماهواره و گیرنده
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  یسمت جنوب غرب ما به رانیدر ا ن،یبنابرا.واقع است رانیا یشهر مکه در کشور عربستان و در جنوب غرب کته:ن

  به و سپس می کن یم  جورا جست ابتدا جهت جنوب م،یکن دایقبله را پ جهت  می خواهیهرگاه م و میخوان یم نماز

 می شو یم لیسمت غرب متما
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 حرکت انتقالی   –حرکت وضعی  ؟انواع حرکات زمین را نام ببرید ( 1

ساعت يك بار به دور محور خود می چرخد ، که  24زمين در هر   حرکت وضعي را تعریف کنید ؟ ( 2

 به آن حرکت وضعی می گويند 

کند. هنگام ظهر، خورشيد تقريباً ِ  می مشرق طلوعبينيم که از  ما هر روز در آسمان، خورشيد را می  نکته:

 ميکند. اما اين جابه رفته به سمت مغرب حرکت و در آن سمت غروب عصر رفته بالای سر ماست و هنگام

 جا نميشود بلکه زمين ظاهری است. در واقع، خورشيد جابه جايی يا حرکت خورشيد در آسمان، حرکت

 ميچرخد
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بنابراين شهرها و کشورها و نقاطی که شرقی تر  .چرخد ياز غرب به شرق می زمين در حرکت وضع نکته:

 هستند ساعتشان جلوتر است و طلوع خورشيد را زودتر می بينند يا در آنجا زودتر هنگام ظهر فرا می رسد. 

 نندیب يم زودتر را دیمردم هند طلوع خورشکشور هند در شرق ایران قرار گرفته است .  ( 3

 شرقی تر است مردم هند. زيرا هند  چرا؟ ران؟یمردم ا ای

 ای  رسدیزودتر فرا م  رانیهنگام ظهر در اکشور عربستان در غرب ایران قرار گرفته است .   ( 4

 تر است  یشرق  ايران راي. زايران چرا؟ در عربستان؟ 

 ساعت  اختلاف –پديد آمدن شب و روز   حرکت وضعي زمین چیست؟نتایج  ( 5

را در آسمان مشاهده   دي زمان خورش كيالنهار قرار دارند، در  نصف كي یکه رو یساکنان تمام نقاط نکته:

 . .کنند يم

عبادات  ینبوده و زمان برخ کسانيمختلف جهان،  یدر کشورها زين د يخورش زمان طلوع و غروب نکته:

 )مانند نماز( در آنها متفاوت خواهد بود 

در آسمان  د يخورش تيآن موقع یکه مبنازمانی است  یواقع ساعت  ساعت واقعي را تعریف کنید؟ ( 6

 استفاده کرد یواقع از ساعت توانيروزانه نم  یاست اما در زندگ



دو  یحتزيرا  چرا از ساعت واقعي نمي توان در زندگي روزانه استفاده کرد؟ مثال بزنید. ( 7

 در ن،يدارند. بنابرا یمختلف یالنهار قرار ندارند، ساعتها  نصف كي یکشور، که رو كيشهر مجاور در 

  ماهاهواپي و قطارها حرکت برنامه و ها ه یها و مغاز ملاقات، زمان باز و بسته شدن اداره یقرارها نييتع

 .د يآي وجود م به یاد يمشکلات ز

 ی هکرساعت رسمي را تعریف کرده و توضیح دهید این ساعت چگونه تعیین شده است؟ ( 8

 اگر پس. دارد لازم وقت ساعت24   بچرخد، خود دور به 360 ˚ ايدور  كيکه  آن یبرا نزمي

 منطقه هر درجه پهنا دارد.15 ها   از قاچ كيهر  م،يکن ميقاچ تقس 24را به   نيزمه ی کر طمحي360˚

که داخل  يیالنهارها همه نصف ن،بنابراي. دهد  ی ساعت را به خود اختصاص م  كي قاچ است و  كي ینزما

 . دارند  یکسانيساعت   یطور توافق به اند، گرفته قاچ قرار كي
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 .وجود دارد یچند ساعت رسم ن،يمانند چ ع،يوس یکشورها یدر برخ نکته:

تعيين زمان طلوع  دارد؟ یچه کاربرد يروزانه، ساعت واقع  يدر زندگالف(  –  1) فعالیت  ( 9

 مانند اذان و نماز و روزه دينیاعمال وغروب خورشيد وانجام  

 د یاوریمثال ب  م؟یکن یاستفاده م  يچرا از ساعت ر سم  ب( –  1) فعالیت  ( 10

دو شهر مجاور  ممکن است  حالت  نيدر احتی به همراه دارد و  یمشکلات   یاستفاده از زمان واقع رايز

ملاقات، زمان باز و بسته شدن اداره ها و مغازه  یقرارها نييتع یخواهند داشت. برا یمتفاوتواقعی   زمان

 شود   یاستفاده م ی رسم  ساعت از  ماهايحرکت قطارها و هواپ  یها، برنامه 

سفر کند،  تهران به سیاز پار ياگر کس دییبگو ،يمناطق زمان  با توجه به نقشه (2فعالیت ) (11

تهران شرقی تر است و مردم تهران  چون  -جلو بکشد  عقب؟ چرا؟ ایساعت خود را جلو بکشد  دیبا

 ساعت تهران جلوتر است  نيبنابرا نند يب یرا زودتر م د يخورش

ویژگیهای خاصي برای  با کمک والدین خود، برخي از زمانها یا مکانهایي که (3فعالیت ) (12

ا دوستانتان، به ببرید. پاسخهای خود را در کلاس و ب آنها در اسلام بیان شده است را نام

 -عبادت یشب برا مهين – افطار زمان –زمان خاص مانند :قبل از طلوع آفتاب . بگذارید اشتراک 

 روز عرفه و...  ر،يغد  د يقربان ، ع د ي: ع مانند  یمذهب  ادياع

 یالاقص مسجد  ،یالنب مسجد  مکان خاص مانند : مسجد الحرام )کعبه( ، 

ساعت به جلو   هر ساله در کشور ما، ساعت رسمي در اول فروردین، یک (4فعالیت ) ( 13

کنید دلیل  شود. فکر مي به عقب کشیده مي شهریور، یک ساعت  30 شود و در  کشیده مي

  رانيا یهوا یخنك کننده با توجه به گرما ليبا شروع فصل گرما و استفاده از وسا کار چیست؟این 



 و از وقت نهيتوان به استفاده به یم گريبرق و .. است ومورد د یآن مصرف کمتر انرژ  ليدلا از یکي

 زمان اشاره کرد.
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که به  کشد   یم طول کسالي د،يبه گرد خورش  نيدور کامل زم كي حرکت انتقالي را تعریف کنید؟ (14

 . ند يگو  یم یآن حرکت انتقال

 را می کيلومتر در ثانيه، اين مسير 30 شکل است و زمين با سرعت ميانگين  مدار زمين، بيضی نکته:

 . پيمايد 

 روز و  365   د،يبه گرد خورش نيدور کامل گردش زم  كي  یمدت زمان واقع سال رسمي را تعریف کنید؟ (15

 .است  یروزه، سال رسم 365. سال  رند يگی م نظر روز در365سال را   ها ميساعت است اما در تقو 6

جبران  یتر است. برا کوتاه یديساعت از سال خورش 6 یسال رسم  سال کبیسه را تعریف کنید؟ (16

سال   ( .  4* 6= 24)ساعت    شود  یاضافه م  یروز به سال رسم  كي سال  4ساعت در هر   6  نيا یکسر

 نامند  ی م سهيروزه را سال کب 366

 

 

 مايل بودن محور قطب ها تصویر زیر چه پدیده ای را نشان مي دهد؟ (17

 
 

 ها بر سطح مدار گردش انتقالی زمين، مايل است  قطب محور نکته:

 ريي تابش آفتاب در طول سال تغ هيزاو باعث چه نتایجي مي شود؟ ها  بودن محور قطب لیما (18

 . د آي  یم وجود به مختلف  یفصلها - شود  یم یشب و روز نامساو یدراز  - کند يم



  به مدار رأس یشمال  ه یمکر يدر ن د يخورش رماه،يدر اول ت تعریف کنید؟انقلاب تابستاني را  (19

است و به آن  مکرهين نيروز در ا نيتر یهنگام که طولان  نيتابد. در ا ی م یالسرطان به طور عمود

 . شود  یم فصل تابستان آغازو  ند يگو یم یانقلاب تابستان

قرار   د ي در معرض نور خورش نيزم یاز کره  یتر عيمنطقه وس  یشمال ی مکرهيدر ن رماهيدر اول ت  نکته:

 است.  شتريطول روزها از شبها ب جه،ي . در نترديگيم

  یجنوب ه یمکريدر ن  یبه مدار رأس الجد  د يخورش ماه، یدر اول د انقلاب زمستاني را تعریف کنید؟ (20

روز سال است که به آن انقلاب  نيکوتاهتر یاول د  یشمال مکرهيدر ن جه،يتابد. در نت  یم  یعمود

 .شود یروز، فصل زمستان آغاز م ني. در اند يگو يم یزمستان

 افتيرا در  د يتابش خورش نيزم یاز کره  یبخش کم وسعت تر یشمال  ی مکرهي ماه، در ن یدر اول د نکته:

 کند و روزها کوتاهتر از شب هاست.  یم

 یطول روز و شب برابر م  ز،يياول بهار و اول پا یعنيدر دو موقع از سال،  اعتدالین را تعریف کنید؟  (21

 .ند يگو ی( میزييو اعتدال پا ی)اعتدال بهار نيدو زمان، اعتدال نيبه ا شود؛

وقتی در نيمکره شمالی تابستان است در نميکره ی جنوبی زمستان است و بلعکس . وقتی وقتی در  نکته:

 نيمکره شمالی بهار است در نميکره ی جنوبی پاييز است و بلعکس.
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 تصوير زير مهم است:  نکته:

 

 انقلاب تابستانی تصویر زیر چه پدیده ای را نشان مي دهد؟ (22



 
 انقلاب زمستانی را نشان مي دهد؟تصویر زیر چه پدیده ای   (23

 

 جهيدرنت است و  کسانيو روشن همواره  كيشده در دو منطقه تار  مودهيپ رمسي ستوا ادر مناطق مجاور  نکته:

 . است یطول روز و شب همواره مساو

 یيروشنا ه ی ریتاون را با توجه به دا  پیو ک لیبروی سه شهر گرانادا، ل تیموقع (5)فعالیت  (24

 مکرهيدر ن د يبا توجه به تابش خورش رماهيت لي در اوا. دیده  حیماه توض ی و اول د  رماهیدر اول ت

قرار دارد روز و شب   استوا یکه بر رو  ليبروياز شب ها بلندتر است، ل گرانادا طول روزها در  ،یشمال

 یتر  یطولان  یشب ها  د،يبا توجه به تابش کمتر خورش  یجنوب مکرهيتاون در ن پيدارد، ک یمساو

تاون بر عکس  پيو ک گرانادا یبرا تيوضع نيماه ا یدارد و فصل زمستان است و در د روزها نسبت به



 ماند   یم یبه همان شکل باق تيدارد وضع قرار استوا یکه بر رو ليبرويا یشود و برا  یم

 
ماه   رتی ل. چرا در اودیتوجه کنزیر  ریشمال و جنوب در تصو يبه مدار قطب  (6)فعالیت  (25

جنوب،  يو به عکس در مدار قطب ساعت  24روز  کی شمال، طول  يمدار قطب  هیدر ناح

به  د يخورش رماهي از اول ت مايل بودن محور قطب هابه خاطر  ساعت است؟24شب   کیطول 

بر  دي ساعت است و در همان زمان خورش 24تابد و طول شب     یجنوب نم یقطب  کلاهك یمنطقه 

 .ساعت است24تابد و طول روز   یشمال م ی کلاهك قطب

  ای جهی طول روز و شب در منطقه ِاستوا به چه نت يشگیبودن هم  یاز مساو (7)فعالیت ( 26

خورشيد و تغيير  با توجه به اينکه در اثر تغيير زاويه ی تابش  د؟یرس یمنطقه م نیدرباره فصول ا

درازای شب و روز فصل ها بوجود می آبند با ثابت بودن اين دو در منطقه استوا تغييری در فصل ها 

 بوجود نمی آيد و هميشه يك فصل دارد

زمین یا فصول مختلف سال، چه تأثیری در کشاورزی  جهت تابش آفتاب به نقاط مختلف ( 27

و فصول مختلف   نيجهت تابش آفتاب به نقاط مختلف زم ها میتواند داشته باشد؟ یا معماری خانه

  ريو زمان کشت و برداشت تاث اهيدر نوع کشت گ یدارد، در کشاورز یکشاورز و یدر معمار یاديز ريتاث

  یسازگار نييپا یشود که با دما یکشت م  یاهانيتر باشد گ لي تابش آفتاب ما هيهر چه زاو دارد يیبسزا

هم  ی. در نوع معمار تابش عمود است  هيعقب تر از مناطق با زاو زيداشته باشند و زمان کشت ن یشتريب

 يی روشنا یخانه ها و حت سقف و نوع یتابش و شدت گرما و سرما نوع مصالح ساختمان هيبه علت زاو

 یااستفاده از گل در ساخت خانه ه و یتوان به سقف گنبد   یخانه ها متفاوت است. به طور مثال م

 اشاره کرد. و.. رانيا ريکو یروستاها

 

حسین پور –موفق باشید    



 

 مطالعات اجتماعی نهم   سهسوالات درس 
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  -  (ليتوسفر)سنگ كره   نام ببريد؟ از چهار محيط تشكيل شده است آنها را ی زمينسياره    ( 1

 ( بيوسفر)زیست كره  - ( اتمسفر) یا جو هوا كره -  (هيدروسفر)آب كره

بخش خارجي كره ي زمين یا پوسته ي آن كه حالت جامد دارد و از  چيست ؟( ليتوسفر) سنگ كره ( 2

 ناميده مي شود  (ليتوسفر)كره  سنگ و خاك تشكيل شده سنگ

آب كره شامل اقيانوس ها و دریاها ، دریاچه ها ، رودها و  را توضيح دهيد ؟ (هيدروسفر) آب كره ( 3

 . جوي مي شود زميني ، یخچال ها و نزولاتر بقيه ي آب هاي سطحي ، آب هاي زی

هوا كره شامل گازهایي است كه دور تا دور كره ي زمين را فرا  چيست ؟ (اتمسفريا جو ) هوا كره ( 4

 گرفته اند

گفته ( )بيوسفرزیست كره  انسان و دیگر موجودات زنده به زيست كره ) بيوسفر( را تعريف كنيد؟  ( 5

 زیست كره زندگيبا هم سياره ي زمين را براي  سنگ كره و آب كره و هوا كرهسه محيط مي شود.  

 .مناسب مي سازند 

  يم ليرا آب تشك نيدرصد سطح زم  71 حدود .ها كم است نسبت به آب نيزم يها يوسعت خشك نكته:

 . دهد 

 با توجه به تصویر زیر وسعت خشكي ها در نيم كره ي شمالي بيشتر از نيم كره ي جنوبي است. نكته:
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 در كنار دریاها یا امتداد رودهاي بزرگ  جلگه های پهناور جهان در كجا تشكيل شده اند ؟ ( 6

مرتفع اند كه از اطراف به سرزمين هاي كم   امهموار ا فلات ها سرزمين هایي نسبتا فلات چيست ؟ ( 7

 ارتفاع و پست منتهي مي شوند

 فلات جهان است نیفلات تبت بلندتر نكته:

 18ص

كوه هاي بسيار مرتفع  چه ويژگي هايي دارد؟  (كوه های بسيار مرتفعناهمواری های جوان ) ( 8

تندي دارند و دره هاي بين آنها تنگ و به  جزء ناهمواري هاي جوان هستند . دامنه ي این كوه ها شيب

 است  Vشكل  

در كوه هاي كم ارتفاع با   چه ويژگي هايي دارد ؟ (كوه های كم ارتفاع) پير   یها یناهموار ( 9

شيب دامنه ها ملایم است . این كوه ها  اند وگذشت زمان و فرسایش ، قله ها به شكل گنبدي در آمده 

 .دارند  Uدره هاي باز و آبرفتي به شكل 

و  يعياند: عوامل طب  شده  هایشكل ناهموار رييو تغ شیدايدو دسته از عوامل، موجب پ ،يبه طور كل نكته:

 . يعوامل انسان

 20ص

 يازهايرفع ن يهمواره برا انسان انسان به چه دليل چهره ی ناهمواری ها را تغيير مي دهد؟ (10

 .داده است رييرا تغ هایچهره ناهموار ،يعيطب ط ياز مح برداري خود و بهره

  –خشک شدن دریاچه اروميه  را مثال بزنيد؟ هايانسان بر ناهموار یتهايفعال ريتأثچند نمونه از  (11

 خانه سازي و شهر سازي – برنج يكشت پلكان -سد و جاده و تونل    –معدن 

 

حسين پور –موفق باشيد    



 

 مطالعات اجتماعی نهم چهارسوالات درس 
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اقيانوس آرام ، اقيانوس هند ، اقيانوس اطلس ، اقيانوس پنج مجموعه ي بزرگ آبها كدامند؟   ( 1

 منجمد شمالي ، اقيانوس منجمد جنوبي 

 رانی برابر کشور ا100مساحت آن    د ياست )تصور کن نيزم کره انوسياق نیآرام پهناورتر انوس ياق نکته:

  انوسياق  نیجهان در ا یآبها نقطه نتری قيهست. عم زيجهان ن  انوسياق نیتر قيعم انوسياق نیاست.(! ا

 قرار دارد

با دشواري  را در باره ي اقيانوس ها و بستر آنها  و مطالعهچه عواملي كاوش هاي علمي  ( 2

 تاریكي ، دمای کم در اعماق آب  فشار زیاد آب ، هاي زيادي روبرو مي كند؟

 این تصویر مهم است:  نکته:
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در جاهایي که اقيانوس ها با خشكي تماس دارند ، اغلب  چيست ؟( ايوان خشکي   )فلات قاره  ( 3

مي  ( ایوان خشكي  )متر دیده مي شود که به آن فلا ت قاره   200 ناحيه ای کم عمق با ژرفایي کمتر از

 گویند

جزایر   وجود - رشار نفت و گاز ساز نظر وجود منابع  فلات قاره ها از چه نظر اهميت دارند ؟ ( 4

 ماهيگيری 



 . مي گویند  به این بخش شيب قاره بعد از فلات قاره ناگهان شيب زیاد مي شود شيب قاره چيست؟ ( 5

 است  یيایدر یها  انجری وبه صورت موج، جزر و مد  ایحرکات آب در نکته:

  يم  ريتأث کنند  يکه از مجاورت آنها عبور م  يمناطق  یگرم و سرد بر آب و هوا یيایدر یانهایجر نکته:

 جهان است  يماه د يمناطق ص نیگرم و سرد از مهمتر یآبها يمحل تلاق  ن،ي . همچنگذارند 

و شرق ژاپن كه از مناطق مهم   وفوندلندين دييگوب 21با توجه به نقشه صفحه   (1 )فعاليت ( 6

نيوفوندلند:  . قرار دارند ييايدر  يها انيجر  كدامي جهان هستند، در محل تلاق  ير يگيماه

 کوروشيو و جریان  ایاشيوشرق ژاپن: جریان  –و جریان گلف استریم  لابرادرجریان 

چرا سفر به اعماق اقيانوسها دشوارتر از صعود به قله هاست؟ چند دليل ذكر   (2)فعاليت  ( 7

، چون  است هوا  تر ازتجهيزات کافي. حرکت درآب سخت  به دليل فشار زیاد آب . تاریكي . عدم كنيد؟

 مولكولهای مایع بهم نزدیك ترند تا هوا 

غذا   ني از منابع مهم تأم يكی  انوسهاياق دارند ؟ و اهميتي چه فوايدبراي انسان ها اقيانوس ها  ( 8

امكان حمل و نقل کم هزینه تر ميليون ها تُن بار را با کشتي ها  اقيانوس ها  – انسان هستند  یبرا

اقيانوس ها همچنين به طور غير مستقيم منبع تأمين آب شيرین برای ساکنان جهان   -فراهم مي آورند 

 اند

چند   انهيسالانسان ها چگونه اقيانوس ها را تخريب مي كنند و به آنها آسيب مي زنند؟  ( 9

 -د شو  يم ختهیرها  انوسيبه اق  ينشدن  هیو مواد تجز كيپلاست ها، کارخانه يسم یها تن زباله ونيليم

 آنها فراهم شود  یمثل برا د ي تول فرصت بدون آنكه ها، يو انبوه ماه هیرو يب د يص
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ی  ارهياطراف س یلومتريک 3000تا ارتفاع حدود   ن ياز گاز است که از سطح زم یا هیهواکره لا ایجو  نکته:

گازها   ریو سا (21%)  ژنياکس ، (78%)  تروژنيمختلف ن یاز گازها يمخلوط  را در برگرفته است. جو  نيزم

 کربن و بخار آب است د ياکس  یمانند د

 كیکه نزد ه،یلا نیتر نیيپا پايين ترين لايه ي هواكره چه نام دارد و اهميت آن را بنويسيد؟ (10

در  یيآب و هوا راتيياز تغ یاريابرها و بس لي سپهر)تروپوسفر( نام دارد. تشكدور َاست، ن يبه سطح زم

 رد يگيصورت م هیلا نیا

 25ص

 و دوری –زاویه تابش خورشيد و عرض جغرافيایي  را بنويسيد؟ جهان يعوامل مؤثر بر آب و هوا (11

 د با جریان و هوا فشار –ارتفاع از سطح زمين  – دریاها و ها اقيانوس به نزدیكي



  عمودی اشعه  ستواا كینزد یها نيسرزم زاويه ي تابش خورشيد چه تاثيري بر آب و هوا دارد؟ (12

  تر لیما  د يتابش خورش م،یرو يم شيها پ اما هرچه از استوا به طرف قطب  کنند  يم افتی در را د يخورش

 رسد يم نيبه زم یکمتر یگرما جه،ي. در نت شود يم

سطح زمين ، سه منطقه را در روي زمين پديد مي طور كلي يکسان نتابيدن خورشيد به  به (13

 -گرم در دو طرف استوا تا مدارهای رأس السرطان و رأس الجدی    منطقه آورد آنها را بنويسيد ؟

 منطقه ی سرد در مجاورت قطب ها  -منطقه ی معتدل شمالي و جنوبي  

 

 

 شكل زیر مهم است:  نکته:

 
هرچه از مدار استوا )صفر درجه( به سمت  د؟عرض جغرافيايي چه تاثيري بر آب و هوا دار (14

 نیکمتر ها مجاور قطب  يو در نواح ابد ی يهوا کاهش م یدما م،يبالاتر حرکت کن یيايجغراف یها عرض

 شود يم   دهیسالانه د یدما نيانگيم

زودتر از آبها گرم  ها يخشكچه تاثيري بر آب و هوا دارد؟ اهايو در  انوسهايبه اق  يکينزد (15

  يم رهيذخ گرما را در خود ها ياز خشك  شتري. آبها ب دهند  يخود را از دست م  یگرما عتری و سر شوند يم

مجاور خود در زمستان و تابستان  ينواح  یموجب اعتدال دما اهایو در انوسهايسبب، اق ني. به همکنند 

 دهند يمناطق را کاهش م یسرما و گرما و شوند  يم
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 کمترزمستان  یسرما م،یروي م انوس يمجاور اق یبه سمت شهرها يداخل ينواح  یهرچه از شهرها نکته:

 . شودمي 



عبور جریان های  ؟ چه تاثيري بر آب و هوا دارندجريان هاي دريايي آب گرم و سرد   (16

مي شود که سرمای در زمستان کاهش پيدا مي کند . به  دریایي آب گرم از کناره ی کشور ها موجب

 عكس عبور جریان های آب سرد موجب بروز سرمای شدید در کناره ها مي شود  

جو به   هیلا نیتر كیوردسپهر )نزد هلای در تاثيري بر آب و هوا دارد؟چه  نيارتفاع از سطح زم (17

فراز  بر مرتفع و  يدر نواح ن،ی. بنابراشود يهوا کم م یدما م یرو يبالاتر م ني زم ( هر چه از سطحنيزم

 پست است. ياز نواح  تر نیيها دما پا ها و کوهها و دامنه قله

 كنند يم یرياندازه گ فشارسنجی فشار هوا را با دستگاهها نکته:

هوا هميشه از جایي که فشار بيشتری دارد به سمت جایي که فشار  باد چگونه به وجود مي آيد؟ (18

 این ترتيب باد به وجود مي آید کمتری وجود دارد جریان مي یابد و به

هوا و   جریان عمومي های فشار )مناطق فشار زیاد و مناطق فشار کم( از عوامل مهم   پراکندگي کانون نکته:

 .تغييرات آب و هوایي در مناطق مختلف است

 است  افتهی شیافزا نسبت به قبل نيزم یدما نيانگيصد سال گذشته، م يدانشمندان معتقدند که ط نکته:

؟ یكي از علل مهم افزایش دما ، زیاد شدن   يکي ازعلل مهم افزايش دما در كره ي زمين چيست (19

 و صنعتي است که از سوخت های فسيلي استفاده مي کنند  ایخودروها و افزایش فعاليت ه

 شوند ای در هواکره مي موجب آلودگي هوا و افزایش گازهای گلخانه

 ای در کشور ما ، علاوه بر کاربردهای پزشكي، کمك به توجه ویژه به انرژی هسته یكي از دلایل نکته:

 کاهش آلودگي است 
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بالا آمدن   ،يقطب یخهایذوب شدن   پيامدهاي ناخوشايندي دارد ؟گرم شدن كره ي زمين چه  (20

در  يخشكسال  یها  شدن دوره يو طولان  شیافزا ای ها رهیو جز يساحل  يآب رفتن نواح ری به ز  ا،یدر آب

 لاب يس شیگرم و خشك، افزا  ينواح

چرا كوهنوردان در ارتفاعات زياد ممکن است با مشکلات تنفسي روبه رو (  8)فعاليت  (21

هوا رقيق مي شود. هوای رقيق به همان اندازه  –در ارتفاعات بالا ، تراکم هوا تغيير مي کند  شوند؟

 از اکسيژن نمي باشد.   پرهوای بسيار فشرده و متراکم سطح دریا 

چرا در هواپيما، قبل از شروع پرواز، نحوه ي استفاده از ماسك اكسيژن به (  8)فعاليت  (22

 فشار هوا در ارتفاعات بالا به علت تغيير مسافران آموزش داده مي شود؟



متر چند   2000با ارتفاع  سکان يكوه گ  يدرجه است. دما در قله  25شهر برازجان  يدما  ( 23

  درجه است؟ 

2000÷1000=2 

2×6 = 12 

25-12=13 

 

درجه باشد. دما در   10شهر  كي يکيمتر در نزد 3000با ارتفاع  يهوا در كوه ياگر دما  ( 24

       آن شهر چند درجه است؟

3000÷1000=3 

3×6=18 

10+18=28 

 

 ابراهيم حسين پور 



 

 مطالعات اجتماعی نهم پنجسوالات درس 
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افیایی است که در آن، انواع خاصی از  جغر وسیع ناحیه  یک  بومزیست ؟ چيست  (بيوم)زيست بوم   (1

 .آورند   وجود می  به را مشخصی  ناحیه و کنند  گیاهان و جانوران زندگی می

 شده است  لی( تشکستمی سازگان )اکوس   از چند بوم بوم  ستی هر ز نکته:
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 ن،یارتفاع زم زانیم ها،یآب و هوا، شکل ناهموار دارد؟ ی بستگ ،ی به چه عوامل  ها بوم  ستيتنوع ز (2

 و جنس خاک 

را   ر یتأث  نیشتریو ب نی، آب و هوا مهمترست بوم ها یز  تنوعو  بوجود آمدن  عوامل یهمه  انیدر م نکته:

 دارد. 

 گذارند بر نوع و میزان پوشش گیاهی اثر می «بارش» و  «دما» ز میان عناصر آب و هوایی، دو عنصرا نکته:

در پوشش   زین ریچون طول مدت فصل خشک و تبخ یگریدما و بارش، عوامل د زانیعلاوه بر م نکته:

 مؤثرند یاهیگ

 یجنگلها - گایتا  - توندراآنها را نام ببريد.  شده است ميتقس بوم ست يبه هشت ز نيسطح زم (3

 یها جنگل  - ابانیب- یا ترانهیو مراتع مد  زارها  شه یب   - معتدله منطق یعلفزارها- پهن برگ معتدله 

 ساوان  –  ییاستوا یباران

 32ص

 است  شمالی منجمد  اقیانوس حاشیه  و شمال  قطب نزدیکی در ای توندرا ناحیهکته: ن

درجه  C  34- ) 34 د زمستان های طولانی و سرمای شدی ناحيه ي توندرا چه ويژگی هايی دارد ؟    (4

زمین های توندرا پوشیده از یخ و    -درجه  12میانگین دما حداکثر   تابستان های کوتاه و -  (زیر صفر

توندرا خرس  جثه ترین جانور   بزرگ   -در توندرا فقط گیاهانی چون خزه و گلسنگ می روید    -برف  

 قطبی است
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اروپا و   ا،یآس  یها قاره و در جنوب توندرا و در هاست بوم  ستیز  نیتر ه از گسترد گایتا بوم ستی زکته: ن

 است  افتهیگسترش  یشمال یکایآمر

-ش ماه ازسال میانگین دما کمتر از صفر درجه است  ش ناحيه ي تايگا چه ويژگی هايی دارد ؟   (5

ناحیه ی تایگا به داشتن جنگل   - متر و زمین همیشه مرطوب است   میلی  500تا   250ارندگی بین ب

کاج و سرو همیشه سبزند و  درختان این ناحیه مانند  -و سوزنی برگ معروف است   های مخروطیان

 ست ا تقریباً تمام جنگل های کشور کانادا از نوع تایگا -برگ ریزان ندارند  

  دیتول یاز چوب نرم برا یا عمده بخش جنگلها نی . اگاستیکشور کانادا از نوع تا یتمام جنگلها باًیتقرنکته: 

 . کنند یم ن یکاغذ را تأم

گرمتر مجاور  ی به نواح اطقمن نیاز جانوران ا یزمستان، برخ  دریگا در دو زیست بوم توندرا و تانکته: 

 کنندیمهاجرت م

 در مجاورت خط استوا در چند قاره گسترده شده است   های بارانی استوایی جنگل بوم زیستنکته: 

در این منطقه هوا همیشه گرم ،    ؟زيست بوم جنگل هاي استوايی چه ويژگی هايی دارد  (6

جنگل های بارانی استوایی   -میلی متر است    2500سالیانه     درصد و میزان بارندگی  80ود   رطوبت حد 

  سریعی دارند وجود دارند   چند طبقه اند . در زیر درختان بلندتر ، درختان کوتاه تر و علف ها ، که رشد 

 بوم بیشترین تنوع زیستی جهان را دارد   این زیست -

درختان شاه پسند   گياهان ناحيه ي جنگل هاي بارانی استوايی چند مورد نام ببريد؟ از (7

 وبامب  – آوِ هِ–سودانی  ی قهوه   – نارگیل  – (مانگرو)
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ساوان منطقه ی علفزارها با درختان تک و منفرد است که در   ساوان چگونه ناحيه اي است؟ (8

 بیشترین وسعت ساوان در قاره ی آفریقاست   مجاورت جنگل های استوایی واقع شده است .

در آن دو   -هوای آن در تمام طول سال گرم است   ب وآ   ناحيه ي ساوان چه ويژگی هايی دارد؟ (9

خواران   در ساوان علف  -از نظر تنوع جانوری بسیار غنی است   - فصل خشک و مرطوب وجود دارد

چون شیر از این گیاه    رگدن فراوان اند و گوشت خواران درندهکتنومند چون گورخر ، فیل ، زرافه و 

 خواران تغذیه می کنند

ساوان ھستند گونھ ھای گیاھی مشھور نکتھ: درختان بائوباب از 
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به سرزمین های خشکی که میزان بارندگی سالیانه ی آنها کمتر از    بيابان به كجا گفته می شود؟ (10

 میلی متر باشد ، بیابان گفته می شود  50

در   ل بزنيد.مثا شك جهان در كجا واقع شده اند ؟بخش عمده اي از بيابان هاي گرم و خ (11

شده اند ، مانند صحرا در آفریقا ، ربع الخالی در   مجاورت مدار رأس السرطان و رأس الجدی واقع

 عربستان و لوت در ایران .

  زین سرد  یابانهایب  -بله  ل توضيح دهيد.با مثا ؟ در جهان وجود دارند زين سرد يها  ابان يبآيا  (12

 است جهان  سرد یابانهایکه اطراف آن را کوه فرا گرفته است، جزء ب یگُب ابانیدر جهان وجود دارند. ب

ها از نظر پوشش گیاهی فقیرند و فقط بیابان  بيابان ها از نظر پوشش گياهی چگونه هستند؟ (13

مقابل خشکی هوا و تبخیر مقاوم اند یا آب را در خود ذخیره می   درختان یا بوته های خاردار ، که در

 توانند در آنجا زندگی کنند کنند می

ابراھیم حسین پور
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 وقتی آخرین عضو یک گونه؟  یک گونه ی گیاهی یا جانوری چه موقع منقرض می شود   (1

گیرد. در نتیجه، آن گونه برای همیشه منقرض و  میرد، دیگر تولید مثلی صورت نمی  می 

 شود ناپدید می 
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زمانی در معرض خطر قرار می   گیرد ؟تنوع زیستی چه زمانی در معرض خطر قرار می  ( 2

تخریب شود . با تخریب پوشش گیاهی در یک   گیرد كه زیستگاه طبیعی گیاهان و جانوران

 منطقه غذا كم می شود و شرایط محیطی نامناسب گونه های جانوری را نیز از بین می برد 

و  جادیا را بنویسید. شوند یدر جهان م ستگاههایز  بیکه باعث تخر یعوامل  نیمهمتر ( 3

و   یزیر ها و سدها بدون برنامه گسترش شهرها و روستاها، ساختن پل، جاده، ساختمان

 ها انبوه كالاها در كارخانه دیو تول ی صنعت  یتها یفعال -ی طیمح ستیز یها توجه به جنبه

 وانات یبدن ح یشکار و تجارت اعضا   - انبوه زباله دیو تول یی گرا مصرف – 

  ارزش جنگل های بارانی استوایی چیست؟اهمیت و  ( 4
3

4
 نی جهان مربوط به ا  ی ستی تنوع ز 

 50جنگلها حدود   نی. ااند دهینام ن«یزم یها هیرا »ر یی استوا ی جنگلهاست. جنگل ِ ها

 ل، یدل نیو به هم کنندیم دیدرصد رطوبت جو را تول   50و   نیزم  ه یار یس ژنیدرصد اكس

 دی اكس یجذب د تیقابل ی جنگلها نیا. گذارندیاثر م نیزم ه یاری كل س یهوا  بر آب و

 .را دارند ژنیآن به اكس  لیكربن و تبد

بسیاری از  جنگل های بارانی استوایی خاستگاه اولیه ی کدام درختان میوه می باشد؟ ( 5

 انبه بوده است .   درختان میوه جهان مانند موز ، نارگیل و

کدام محصولات غذایی ، دارویی و مواد اولیه صنعتی از جنگل های بارنی استوایی به  ( 6

غذایی ، دارویی و مواد اولیه ی امروزه از این جنگل ها انواع محصولات  دست می آید ؟



روغن ها ، لوازم آرایشی و عطرها ، كائوچو ،   قهوه ، كاكائو ، انواع.  صنعتی به دست می آید 

 لاستیک و خمیر دندان از آن جمله اند 

  اغلب. رودمی كار  به شیمیایی  داروهای از بسیاری تركیب در استوایی  انگیاه ه یعصار نکته:

  گیاهان و درختان از شود،   ِمی  استفاده سرطان معالجه برای آنها از امروزه كه داروهایی 

 د می آین دست به استوایی 

 افته یگسترش  اریبس یو اندونز لیاز كشورها مانند برز ی در برخ یی استوا ی جنگل ها ب یتخر نکته:

 شده است.  یو جانور ی اهیگ یها گونه از یاریبس یو باعث نابود

چه عواملی موجب تخریب یا جنگل زدایی در منطقه ی جنگل های  در پنجاه سال اخیر  ( 7

تجارت الوار و استخراج معادن طلا و   كشاورزی و دامداری و بارانی استوایی شده است؟

 موجب تخریب یا جنگل زدایی در این منطقه شده است .  (آلومینیم)بوكسیت 

 یعنی از بین بردن كامل جنگل ها در یک ناحیه جنگل زدایی یعنی چه؟  ( 8

  سوزانند،  ی كار، جنگلها را م  نیا یبرا جنگل زدایی از چه راه هایی انجام می گیرد؟ ( 9

ی  م ی درختان خال از را با هموارساز)بولدوزر( ها نیو زم برند ی م ی برق یها اره با درختها را

 . كنند
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 - خردمندانه هاستفاد برای جلوگیری از تخریب محیط زیست و زیستگاه ها چه باید کرد؟ (10

 ی الملل نیب یهمکار

 نیب دیبا استوایی را بنویسید.چند راه برای استفاده ی صحیح و خردمندانه از جنگل های  (11

و  ی كشاورز - . دیایب وجود آنها تعادل به   یاز جنگلها و فرصت بازساز اقتصادی ه یاستفاد

 رسانند، ی مت سیز طیرا به مح بیآس نیرا كه كمتر دیو جد ی علم  یبا روشها  یدامپرور

و  ی جانور یها وحش از گونه یپاركها جاد یبا ا -. منطقه آموزش بدهند نیكشاورزان ا به

 تا نسل آنها منقرض نشود  كنند در معرض خطر مراقبت ی اهیگ

توضیح دهید که چگونه می توان با همکاری بین المللی از تخریب محیط زیست و  (12

 دیهمه جوامع با ،ی ستیز تنوع و هابوم  ستیحفاظت از ز یبرا زیستگاه ها جلوگیری کرد؟



  ی خواه  ادهیز یجلو  دیبا ز، ینی الملل نیب یكنند و نهادها و سازمانها یباهم همکار

 رندیمستکبر و خودخواه را بگ یكشورها

 یاز سلاحها  ادیز اریكشورها و استفاده بس ی در برخ  کایمدت آمر ی طولان یجنگها  نکته:

  طیرا به مردم و مح  یریجبران ناپذ یها بیآس ست، یز طی انسان و مح یو مضر برا یی ایمیش

 آن كشورها وارد كرده است  ستیز

 

 ابراهیم حسین پور 



 

 مطالعات اجتماعی نهم  هفتسوالات درس 

 

 42ص

علت   ؟کرد دای پ  یصعود  ریجهان س  تیرشد جمع گذشته، سال  ستیدر دو  به چه علت  (1

کودکان بوده   ریمرگ و م ژهیو و به رهای و م  مرگ زانیرشد فوق العاده، کاهش م نیا یاصل 

 تاس

در گذشته،   یل از بین می رفتند و می مردند؟لدر گذشته عده ی زیادی از مردم به چه د (2

 نیجنگ از ب ای  یو قحط  یگرسنگ ،یو عفون  رداریواگ یهایماریاز مردم بر اثر ب یادیعده ز

 رفتند  یم

نام برده  آنها را  دو عامل موجب کاهش چشمگیر مرگ ومیرها شده است  در دو قرن اخیر (3

  یهایماریآن و مهار ب زاتیو تجه  یدر پزشک شرفتیبا پ بهبود بهداشت : ؟و توضیح دهید

و  شرفتیبا پ بهبود تغذيه : - افتی کاهش رهایم و  مرگ …چون وبا و طاعون و  رداریواگ

حمل و   لی وسا شرفتی و با پ افتی شی افزا ییمواد غذا  دیتول  ،یصنعت یگسترش کشاورز

 شد  ریپذ دورتر امکان یغذا به نواح  انتقال،  نقل

 یع یرشد طب  ا را بنویسید؟رشد طبیعی جمعیت در یك مكان به دو عامل بستگی دارد آنه (4

  کی در رهایم  مرگ و  زانی)تولدها( و م  دیموال  زانیمکان به دو عامل م  کیدر   تیجمع

 وابسته است   یدوره زمان

 نكته:  
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 دهد ی را نشان م تیجمع  یعی رشد طب ر، یمرگ و م زانیو م  دیموال  زانیم  انی تفاوت م نكته:

کمتر از صفر برسد ، به آن رشد  اگر درصد رشد جمعیت به  رشد منفی جمعیت چیست؟ (5

 کمتر از مرگ و میرها می شود  منفی می گویند .در این حالت میزان موالید

 در ه است؟مواجه هستند نگران کنند  جمعیتچرا آینده کشورهایی که با رشد منفی  (6

و از کار افتاده افزایش می یابد و چون زاد   سالخوردهکشورهای دارای رشد منفی ، جمعیت 

آموزی و کار و پیشرفت محروم  علم و ولد کم است ، جامعه از نیروی جوان برای تحصیل و

 می شود و جمعیت کشور نیز کاهش می یابد 

و مایه ی پیشرفت  چه موقع رشد جمعیت و افزایش جمعیت جوان یك نعمت بزرگ  (7

  شغل جوانان برنامه نیو کار و تأم حیآموزش صح یکشور برا کیچنانچه در  خواهد بود؟

 رد، یرت بگصو یگذار هیسرما مناسب و یزیر
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  یها  برنامه  ت یاز کاهش رشد جمع ی ریجلوگ  ی کشورها، دولتها برا ی امروزه در برخ  (8

. چند نمونه از این برنامه ها را  دکنن  ی اجرا م  و یطراح ی به فرزندآور قیتشو  یبرا  ی مهم

 شوند، یکه صاحب فرزند م  ییها به خانواده یمال  یو کمکها زهیجا یاعطا بنویسید.

 مادران  یو کار یل یتحص  یمرخص شی و افزا  اتیاز پرداخت مال  تیمعاف مسکن، یواگذار

  یبرخ در  .و ناموزون پراکنده شده است ینامساو  اری بهطور بس نیزم ه یدر کر تیجمع ه:نكت

 یادیز اری تراکم بس گرید یکشورها یکه در برخ یکم است؛ در حال  تیکشورها تراکم جمع

 شود  یمشاهده م

عوامل   ود؟یا دفع جمعیت از آن می ش احیه  نب جمعیت به یك چه عواملی باعث جذ  (9

 ی و انسان  یعی طب

  حیه می شوند را بنویسید.اعث جذب جمعیت به یك نابطبیعی که  لچند نمونه از عوام  (10

 یها ها و جلگه و دشت یموسم یآب و هوا  یدارا ینواح  ای یمعتدل با باران کاف  ینواح

 کند ی را به خود جذب م یادی ز تیجمع  ،یمنابع آب کاف  یدارا یو نواح  زیو حاصلخ  یآبرفت 



 حیه می شوند را بنویسید.یك نا از  جمعیت  دفعاعث بطبیعی که  لچند نمونه از عوام  (11

و خاک   یآب کاف  که ییها مکان  ایمرتفع و سرد  ایگرم و خشک  یبه نواح تیجمع

 شود  یندارند جذب نم  زیحاصلخ

  حیه می شوند را بنویسید.اعث جذب جمعیت به یك ناب که   انسانی  لچند نمونه از عوام  (12

  ییمکانها  ای و  یارتیز و یگردشگر یو مکانها یصنعت ینواح ها، تختیبزرگ و پا یشهرها

را به خود جذب   تیجمع  دارند …و  یبهداشت ،یاقتصاد ،ی که امکانات مناسب آموزش

 کنند یم

  .د یسیشوند را بنو ی م  هیناح كیاز   تیکه باعث دفع جمع  انسانی چند نمونه از عوامل  (13

رو   به که با جنگ و آشوب رو یا ینواح ای هستند و  لاتیکه فاقد امکانات و تسه  ییمکانها

 کنند ی را دفع م تیهستند، جمع
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را در مكانهای   (زیاد یا کم)با استفاده از نقشه پراکندگی جمعیت ابتدا نوع تراکم جمعیت  (14

زیر مشخص کنید و سپس با توجه به دانسته های خود از سال گذشته علت این نوع تراکم  

 را در هر کشور بنویسید؟ 

اصلخیز، باران فراوان و رودهای ) زیاد . علت:آب وهوای گرم ومرطوب،خاک حبنگلادش

 پرآب  ،(

) زیاد. علت:آب وهوای گرم ومرطوب،خاک حاصلخیز، باران فراوان و پیشرفت علم   ژاپن

 وصنعت ،( 

  هوای گرم وخشک، باران کم، نامناسب بودن خاک، تبخیر ) کم. علت: آب و چاد لیبی و

 ( شدید

 ( ان سرد وخشک، کمبود بار ) کم . علت :آب وهوای بسیارسیبری 

)زیاد . علت: آب وهوای معتدل، خاک های حاصلخیز، سرزمین های پست وهموار،   آلمان

 ( باران فراوان،پیشرفت علم وصنعت

  () کم . علت : سرزمین خشک وکم باران، خاک های نامرغوباسترالیا

 ( ) کم . علت: آب وهوای سرد، بارندگی کم، زمین های یخ بسته وسیع  کانادا

 مهاجرت است شود، یمکان م  کی  تیکاهش جمع ای  شیکه موجب افزا یاز عوامل  یکی نكته:   



 یعنی رفتن مردم از جایی به جای دیگر به منظور کار یا زندگی  مهاجرت چیست؟ (15

گاهی   ا تعریف کرده و برای هر کدام مثالی بزنید.انواع مهاجرت را نام برده و هرکدام ر  (16

داخلی می   گیرد که به آن مهاجرتمهاجرت در داخل مرزهای یک کشور صورت می 

گویند . مانند مهاجرت روستاییان به شهرها یا مهاجرت کارگران فصلی در داخل یک  

دیگر صورت می گیرد که به آن مهاجرت   کشور. گاهی مهاجرت از یک کشور به کشور

 مانند مهاجرت یک ایرانی به آلمان  خارجی یا بین المللی می گویند

ا تعریف کرده و برای هر  هرکدام رنام برده و انواع مهاجرت بر اساس علت مهاجرت را   (17

افراد با   ،یاری در مهاجرت اخت - یاجبار مهاجرت – یاریاختمهاجرت  کدام مثالی بزنید.

  از یکی . کنندیمهاجرت م  یگرید یبهتر به جا یبه زندگ  یاب یدست  یخود برا میو تصم  لیم

  قاره مردم نفر از ونیل یم 100از  شی ب یاریمهاجرت اخت بشر  یها مهاجرت نیتر میعظ

در   - ایو استرال  یو جنوب یشمال یکا یآمر یعنیشده،  تصرف تازه ینهایسرزم به اروپا

حوادث  گریو د  یخشکسال ،ی چون قحط  یل یخود و به دلا لیافراد بدون م  ،یمهاجرت اجبار

مانند    شوند؛یخود م  یمجبور به ترک محل زندگ  یاس یس  یهایریجنگها و درگ  ایو   یعی طب

  از مردم یمهاجرت گروه ای یاشغال ینهای از سرزم نیمردم فلسط یمهاجرت اجبار

 جنگ  طیشرا لیبهدل هیهمسا یعراق به کشورها ای هیسور افغانستان،
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جهان، گسترش  تیسکونت جمع یمهم در الگو راتییاز تغ یک ی ر،یدر صد سال اخ نكته:

 بوده است  ینی شهرنش

درصد جمعیت جهان در نواحی شهری زندگی میکردند اما 25 میلادی تنها1950در سال  نكته:

شود که روند   بینی می میکنند و پیش درصد مردم جهان در شهرها زندگی50 امروزه بیش از

 ند افزایش شهرنشینی همچنان ادامه پیدا ک
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با   رشد شهرنشینی و پیدایش شهرهای پرجمعیت با چه چیزهایی همراه بوده است؟ (18

شهرها به دنبال کسب درآمد بیشتر و امکانات  همهاجرت گسترده ی مردم از روستا ها ب

 بهتر زندگی همراه بوده است 



رشد سریع شهرنشینی چه مشكاتی در شهرهای بزرگ به وجود آورده است؟ علت این   (19

اختلاف   شیهوا، افزا یو آلودگ  نی( سنگکی آمد)تراف  چون شد یمشکلات ت چیست؟مشكلا

این علت که به  – (خوابها )کارتن خانمان یب افراد و شهرها حومه در ین ینش ه زاغ  ،یطبقات

در   ادیز تیسکونت جمع یبرا یزیر کشورها بدون برنامه شتریدر ب  ینی شهرنش عیرشد سر

 شهر صورت گرفته است

کانات و نکتھ: 

ا   .
آنھا تقویت ام و مشکلات بیابند کھ یکی از راھ حلھایی برای این مسائل برنامھ ریزان، تلاش میکنندامروزه مدیران و 

است روستایی قتصاد
 

دبیر مطالعات اجتماعی  –حسین پور  –موفق باشید   

 

 



 

 مطالعات اجتماعی نهم ت شهسوالات درس 
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توجه صاحب نظران را به خود  راخی ه یچند ده ی از موضوعات مهم جهان که ط ی کینکته: 

 نابرابری جهانی یا بین المللی است.  جلب کرده

از نظر ثروت و درآمد،  به این معنی که  ؟به چه معناستنابرابری جهانی یا بین المللی    (1

گذران   به مسکن مناسب، آموزش، بهداشت، اشتغال،  ی مردم و دسترس ی زندگ  تیفیک

 شود.  ی م  دهیکشورها د نیب یادیز  یآن تفاوت ها ریاوقات فراغت، و نظا

کرد: عوامل  میتقس توان ی را به دو بخش عمده م یعلل و عوامل نابرابر  ی به طور کلنکته: 

ی و عوامل داخل ی خارج  

مستکبر و سلطه گر مانند  ی کشور ها در جهان كدامند؟ ینابرابر یعلل و عوامل خارج (2

و به اشکال مختلف، به چپاول و غارت   استعمار قطری از …فرانسه و  کا، یانگلستان، آمر

کشورها  ی دخالت در امور داخل -کشورها  ی اشغال نظام –  اند مختلف پرداخته یکشورها

 کشورها  یو اقتصاد ی اسی از استقلال س یریجلوگ - مختلف  یها  وهیبه ش

  –  گانگانیحکومت ها به ب ی وابستگ ست؟ یدر جهان چ ینابرابر داخلیعلل و عوامل  ( 3

انگاشتن کار   تیاهم کم ای ی غلط مانند تنبل یفرهنگ ها و عادت ها  ی وجود برخ - استبداد

 -هر کشور   ی داخل  یها تی غفلت از استعدادها و ظرف - حیصح تیرینبود مد - و تلاش

 مردم نیب نبودن وحدت و مشارکت

مورد توجه قرار  گریکدیكشورها با  ینابرابر  سنجشكه همواره در یاز عوامل مهم یکی ( 4

درآمد، اشتغال و مانند  د، یتول زانیچون م  یو عناصر ی عامل اقتصاد چه بوده است؟ گرفته

 آنها 

توجه به عامل چرا صاحب نظران معتقدند كه برای سنجش نابرابری و مقایسه ی كشورها  ( 5

افراد  ی وجود دارند که بر زندگ یادیز به نظر آنها عوامل  ؟ستین یكاف ییبه تنها یاقتصاد



مانند  ی بد کنند؛ عوامل ایرا خوب  ی زندگ تیفیتوانند ک ی گذارند و م ی جامعه اثر م کی

 .ی از زندگ تیو رضا   یاحساس شاد ، یآزاد  ت، یامن عزت، ت، یهو

در  ی زندگ تیف یو ک تیبردن به وضع ی پ یشاخص برا نیا ست؟ی چ یانسان ۀشاخص توسع  ( 6

 یفرهنگ وی بهداشت  ، یبا توجه به سه عامل اقتصاد گریکدیآنها با  ه یسیکشورها و مقا

 مطرح شده است 

امید به  -  درآمد و رفاه ؟ اندازه گیری می شودبرای شاخص توسعه ی انسانی چه چیزهایی  ( 7

 سواد و آموزش -زندگی یا متوسط طول عمر
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 آنها را نام ببرید . شده اند می كشورها به چهار گروه تقس ،یانسان ه یتوسع از نظر شاخص ( 8

  توسعه – متوسط  ی انسان ی  توسعه – بالا  ی انسان یتوسعه  – بالا  ی لیخ ی انسان یتوسعه 

 نییپا ی انسان ی

 کشور ایران در گروه کشورهای با شاخص توسعه انسانی بالا قرار دارد نکته:

 50ص

 ه یعامل جنب نیا دارد و به چه معناست ؟ یزان درآمد و رفاه چه جنبه ایعامل م ( 9

 نی است. منظور از آن، ا ی و رفاه اجتماع  ی سطح مطلوب زندگ یدارد و به معنا  یاقتصاد 

  دیو شغل مناسب و قدرت خر ی کاف از درآمد زانیبه چه م جامعه کی یاست که اعضا

و   حیتفر آموزش،  چون مسکن، پوشاک، غذا،  ازیبرخوردارند و به کالاها و خدمات مورد ن

 دارند ی مناسب دسترس ی زندگ لیفراغت و وسا 

درصد از ساکنان   20درصد درآمد جهان در دست   80 تی شود که مالک ی زده م نیتخم نکته:

 آن است. 

مردم با فقر   ییبرخوردارند و درچه كشورها یخوب یاز رفاه و سطح زندگ  ییچه كشورها (10

  یبا درآمد بالا در کشورها یاکثر ساکنان کشورها  مواجه اند؟ ی و كمبود امکانات زندگ

که در  ی برخوردارند در حال ی خوب ی از رفاه و سطح زندگ ی غرب ی و اروپا ی شمال یکایآمر

از مردم با فقر و کمبود امکانات  ی ن بخشی لات یکایقا و آمریا ، آفریقاره آس  یکشورها ی برخ

 مواجه اند ی زندگ



زندگی می   مطلق  فقرکشور هایی در جهان وجود دارند که تعداد زیادی از مردم آنها در نکته:

 گرسنگی و دسترسی نداشتن به غذا مواجه اند  کنند و به ویژه با مشکل

داشته اند و توانسته اند  یع یسر یرشد اقتصاددر نیمه ی دوم قرن بیستم  ییچه كشورها (11

 یا یآس یکشورها ی ن و برخیچ ، ژاپن به دست آوردند؟ یدر اقتصاد جهان یگاه مهم یجا

 . یو مالز ی جنوب یچون سنگاپور ، هنگ کنگ ، کره  ی جنوب شرق

بعضی از کشور ها نیز به دلایل مختلفی مانند بحران های سیاسی یا جنگ تحمیل شده  نکته:

نداشته اند بلکه تولید و درآمد در آنها حتی کاهش یافته   به آنها، نه تنها رشد اقتصادی مطلوبی 

 .است؛ مانند سوریه و عراق

ذخایر نفت و گاز حاصل از فروش   برخی کشورها نیز ارقام بالای درآمد به دلیل وجوددر  نکته:

 .نفت است
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متوسط   ای ی به زندگ دیام  چه؟ یعنیك كشور  یا متوسط طول عمر در ی ید به زندگ یام (12

که در آن کشور   ی رود کودک  ی انتظار م کهیی تعداد سال ها ی عنیکشور  کیطول عمر در 

 . بماند آمده است، عمر کند و زنده ایبه دن

سلامت و  وضعیت ه یمیزان طول عمر یا امید به زندگی در یک جامعه نشان دهند نکته:

 .بهداشت در آن جامعه است

پاک   ی طیکه مردم در مح یی در کشورها  شتر است؟یمتوسط طول عمر ب ییدر چه كشورها (13

دارند و در صورت  ی و آب سالم دسترس ی کاف یکنند ، به غذا ی م ی زندگ ی و بدون آلودگ

شرفته یپ ی پزشک یو مراقبت ها ی مانا روبه رو شدن با حوادث ، از امکانات دری یماریب

 شتر استیمتوسط طول عمر ب برخوردارند ،

که  یی در کشورها ن است ؟ییا متوسط طول عمر پای ید به زندگیام ییدر چه كشورها (14

سالم ندارند و با کمبود پزشک و دارو و  ی دنیآشام ا آبیبه غذا  ی کاف ی مردم دسترس 

ه وجود دارد ،  یسوء تغذ و ی گرسنگکه  یی ن در کشورهایمواجه اند و همچن ی امکانات درمان

 ن استییا متوسط طول عمر پای ی د به به زندگیام
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زان با یم رند ؟ی گ  یرا در نظر م ییارهایبردن به وضع آموزش در كشورها چه مع  یپ یبرا (15

 یمعلم به ازا تعداد   –ک کشور یل در یتحص ین سال هایانگیم –  بزرگسالان یسواد

 . دانش آموز

است که دانش  یی متوسط تعداد سال ها ست؟یل چیتحص ین سال ها یانگی منظور از م (16

 ل کرده اندیکرده و تحص دایک کشور در مدرسه حضور پ یآموزان 

دبیر مطالعات اجتماعی  – حسین پور  – موفق باشید   

 

 



 

 مطالعات اجتماعی نهم  نهسوالات درس 
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کشور ما حکومت واحد و   ؟چگونه بود یس حكومت صفو یران هنگام تأسیا یاس یاوضاع س (1

با  رانیمختلف ا یحاکمان بخش ها -شده بود  هینداشت و دچار تفرقه و تجز یقدرتمند

 رفته و امور کشور مختل  نیو آرامش شهرها و روستاها از ب تی امن - هم در جنگ بودند

وجود داشتند که در فکر گسترش قلمرو خود  یی ها حکومت رانیا ی گیدر همسا - بود شده

 بودند

ه در فكر گسترش قلمرو خود  یهمسا یان كدام حكومت های همزمان با حكومت صفو ( 2

همجوار ، بر قلمرو خود  ین هایبه سرزم ی اپیپ یکه با حمله ها ی عثمان یامپراتور بودند ؟

ز طمع یران نیدانست و به ا ی مسلمانان م یفه یخود را خل  ی افزود . سلطان عثمان ی م

ران یا ی، اُزبك ها قدرت گرفته بودند و به مرزها (ماوراالنهر)ران ی داشت . درشمال شرق ا

 تاختند ی م

معروف زمان خود  مشایخاز  شیخ صفی الدین اردبیلی   كه بود ؟ی لیاردب نیالد یصف خیش ( 3

 بود  ی مردم و حاکمان محل ل مورد توجهیدر اردب او و خانقاه مذهب شیعه داشت.که  بود

فرزندان شیخ در نتیجه فعالیت  بودند؟ یچه كسان  یخ صفیش ندانن طرفداران خایمهم تر ( 4

غربی ایران بودند، به مذهب شمال  های مختلف ترک که ساکن مناطق شمال و ، ایلصفی 

ها به قزلباش   خاندان شیخ صفی شدند. این ایل شیعه گرویدند و مهمترین طرفداران 

 معروف بودند 
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 یرویبه کمك ن یصفو لیاسماعران خواند ؟یچگونه خود را شاه ا یل صفو یشاه اسماع ( 5

را شکست داد و پس   ی در شمال غرب ی محل یها حکومتی قزلباش ها، نخست برخ ی نظام

 خواند رانیخود را شاه ا   ز، ی تبربر افتنیاز تسلط 



مهم   راتیی چه تغ ،یحكومت صفو سیبا تأس)دیس یرا بنو یل صفویاقدامات شاه اسماع ( 6

ان یازم -عه  ی کردن مذهب ش ی ؟  رسم(شد جادیا ران یدر ا یو مذهب یاجتماع ،یاسیس

مسلط شدن بر سراسر  -در خراسان  ها  شکست ازُبك -برداشتن حاکمان مناطق مختلف  

 رانیا

ما یکپارچه، کشور  حکومت ، شاه اسماعیل  نظامی  و سیاسی   موفقیتهای ه یدر نتیج نكته:

حکومت  .رسید دوره ساسانیانمستقل و نیرومند شد؛ به طوری که قلمرو آن به حدود قلمرو 

 اتحاد  و همبستگی  موجب و  گرفت خود حاکمیت زیر را ایرانی اقوام همه صفوی همچنین

 بیشتر ایرانیان شد 
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     ها بودند  یدشمنان صفو نیدر غرب مهم تر ها یعثمان در شرق و  ازبک ها نكته:

از شکل  ی سلطان عثمان ران حمله كرد ؟یل به ایدر زمان شاه اسماع یچرا سلطان عثمان ( 7

 ناخشنود بود هیمذهب صفو هعشی و مستقلّ قدرتمند،  ه یسلسل  یریگ

در  ن جنگ چه بود؟یا ران دریعلت شكست ا د ویح دهیجنگ چالدران توضدرباره ی  ( 8

 (یامروز  یشهر خو ی کینزد)درچالدران  ی ران و عثمانیان دو کشور ایان سپاهیکه م ی جنگ

به کمك  ی سپاه عثمان انشان دادند ام یاد یل و سربازانش شجاعت زیرخ داد ، شاه اسماع

 روز شد یبهره بود پ ی ران از آنها بیمانند توپ و تفنگ که سپاه ا نیآتش یسلاح ها 

مردم  ی ها در آمد اما مقاومت و مبارزه ی به اشغال عثمان   زیپس از جنگ چالدران، تبر نكته:

 کرد. ی نینش آنها را وادار به عقب

پسرش تهماسب به حکومت  د ؟ و چه كرد ؟یبه حكومت رس  یل چه كسیپس از شاه اسماع  ( 9

،   ی ازُبکان و دولت عثمان  یو دفع حمله ها ی اوضاع داخل و سامان دادن به د . او با سریرس

 م کند یت و تحکیرا تثب یموفق شد حکومت صفو

به   زیرا از تبر  تختیشاه تهماسب پا شاه تهماسب پایتخت را به كجا منتقل كرد ؟ چرا؟ (10

 بود. ی در معرض هجوم سپاه عثمان  همواره زیتبر   رایانتقال داد؛ ز نیقزو

 را به اوج قدرت رساند  یحکومت صفو ی(شاه صفو نیپنجم)شاه عباس اوّل  نكته:



ان را شکست داد و تا یاو اُزبك ها و عثمان دن چه كرد؟یشاه عباس اول پس از به قدرت رس (11

ران ی اصفهان در مرکز ان به ی تخت را از قزوین پایهمچن ران عقب راند .یا یپشت مرزها

 د . یار کوشیآن بس یآبادان یمنتقل کرد و برا

 

 59ص

ق و یل   یپس از شاه عباس اول از داشتن پادشاه یصفو  یموجب شد سلسله    یچه عوامل (12

از حکومت آنها   یر یو جلوگ شاهزادگان کشتن و کور کردن استیس توانمند محروم بماند ؟

 اموزند یرا ن یکشوردار ی   وهیش ها، باعث شد تا آنان تیبر ولا

در چرا پس از شاه عباس اول امور حكومت مختل شد و هرج و مرج كشور را فرا گرفت ؟ (13

 یر یاختلاف و درگ دچاری و لشکر  یکشور  یشاهان، مقام ها ی اقتیلی ضعف و بی  جهینت

 . بازماندند مهم خود  یتهایشدند و از انجام دادن مسئول

برداشتند   شورش از افغان ها در قندهار سر به ی گروه حكومت صفوی چگونه سقوط كرد؟  (14

 یصفو نیکردند. سلطان حس حرکت  اصفهان یبه سو ت، یبر حاکم آن ولا یروزیو پس از پ

 ی نتوانست در مقابل گروه مهاجم خارج د، ییگرا ی سستکه در اواخر حکومتش به ضعف و

محمود افغان،  ب، یترت نیشد و به ا می ماه محاصره، به ناچار تسل چند مقابله کند. پس از

 مسلط شد.  رانیاز ا یی و قسمت ها تختیبر پا ان، یشورشی   سردسته

 اصفهان  –ن ی قزو –ز یتبر  ان بودند ؟یتخت صفو یكدام شهرها پا(3فعالیت ) (15

ز به یتخت از شهر تبریر پاییتغ د ؟یح دهیان را توضیتخت صفویر پاییعلت تغ( 3)فعالیت  (16

ن به یتخت از قزویر پاییتغ -بود  ی عثمان ز همواره در معرض هجوم سپاهیرا تبرین : زیقزو

بزرگ   ی ر راههاین در مسیران بود همچنی در ا یی ایت جغرافیمرکز  یاصفهان : اصفهان دارا

  داشت م قراریقد ی بازرگان

  ی ضعف و ب چه بود؟ یحكومت صفو  یضعف و فروپاش  یو نظام  یاسیل سیدل ( 4)فعالیت  (17

 - یو لشکر  یکشور  ین مقام هایب یریدرگ اختلاف و –شاهان پس از شاه عباس  ی اقتیل

 - شاهزادگانح یت صحیدور نگه داشتن و عدم ترب -ان سودجو در امور کشور یدخالت دربار 

 ن یسنگ  یات هایمال



 – شاه  ؟ چه قدرت و اختیاراتی داشت؟قرار داشت یچه كس ی در رأس حكومت صفو  (18

 ه ی. همکردندی داشتند و با استبداد بر کشور حکومت م یادیز اراتیاختشاهان صفوی 

 بودند و اجازه نداشتند مخالف خواست و اراده شاه فرمان عیمط یو لشکر  یکشور  یمهامقا

 او عمل کنند.  ی

در حكومت صفوی بعد از شاه چه مقامی قرار داشت؟ چه جایگاه و قدرت و اختیاری   (19

مسئول  اوگفتند. ی م زیبزرگ قرار داشت که به او اعتمادالدوله ن ریبعد از شاه، وز داشت؟

 نداشت ی چندان اریکشور بود اما در مقابل شاه قدرت و اخت ی و مال یامور ادار

 ی علاوه بر فرمانده  داشتند ؟ یت یمسئولجایگاه و چه  یفرماندهان نظام در دوره ی صفوی  (20

 ز بودند یمهم ن یت های سپاه ، معمولاً حاکم ولا
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 .ایران بودندمختلف  تا زمان شاه عباس اوّل، سران ایل قزلباش حاکم ولایت های نكته:

و  یت حکومت مرکزیتقو یبرا چه كرد ؟ یت حكومت مركزیتقو یشاه عباس اول برا (21

ت ها را از آنان یقزلباش ، حکومت ولا یها لیسران ا ی نظم ی و ب  ی از نافرمان یریجلوگ

 ید ین در کنار سپاه قزلباش ، سپاه جدیر ازقزلباش ها سپرد . همچنیغ یگرفت و به افراد

ن سپاه را به تفنگ و توپ یان ، اییل داد و با کمك گرفتن از اروپای ر قزلباش تشکیغ از افراد

 مجهز کرد 

 د؟یح دهی شاه عباس اول را توض ی و نظام یادار یج اقدام هایآثار و نتا( 5)فعالیت  (22

در کنار سپاه قزلباش ، سپاه  -ر از قزلباش ها یغ یت ها به افرادیحکومت ولا یواگذار

ران به توپ و تفنگ به یشدن سپاه ا زمجه -ل داد ی ر قزلباش تشکیغ یاز افراد یدیجد

 ان ییکمك اروپا

صفوی، کشورهای اروپایی، قرون وسطا یا عصر  ی هم زمان با به قدرت رسیدن سلسله نكته:

 قرون جدید شده بودند تاریکی در اروپا را پشت سر گذاشته و وارد

را در  یلادیشانزدهم تا نوزدهم م  یقرن هاشود ؟  یگفته م ید به چه دوران یقرون جد (23

 نامند .  ی د م یخ اروپا قرون جدیتار



مجهز به توپ های جنگی، ملت های دیگر و ساختن کشتی های بزرگ و  اروپاییان با نكته:

آمریکا، آفریقا و آسیا را  سرزمین های آنها را غارت کردند و بخش های وسیعی از قاره های

 .خود کردند  ی مستعمره

  –  انگلستان – ا یاسپان – پرتغال   بودند ؟ ییش گامان استعمار در اروپا چه كشورهایپ (24

 فرانسه

ل نتوانست  یها چه كردند؟ و چرا شاه اسماع یپرتغال  یصفو   یس سلسله یتأس ی در آستانه   (25

ران را تصرف کرده  ی ا ی ر و سواحل جنوبیها جزا ی پرتغال ببرد؟ شی از پ یدر مقابل آنها كار

به  یصفو لیار گرفته بودند . شاه اسماع یعمان را در اخت یایج فارس و دریو تجارت خل 

 . ش ببردیاز پ ی ها کار ی نتوانست در برابر پرتغال ی جنگ ی ل نداشتن کشتیدل

عباس اول از رقابت  شاهرون براند؟ یران بی ها را از ا یشاه عباس اول چگونه توانست پرتغال  (26

ها  ی انگلستان ، پرتغال ی جنگ ی ها ی و به کمك کشتد ها استفاده کر ی ها و پرتغال ی سیانگل

 رون راند یران بیر ا یرا از سواحل و جزا
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  انییدر آن زمان اروپا  در دوره ی صفوی رابطه ی ایران و كشورهای اروپایی چگونه بود؟ (27

خود را با  یخواستند که روابط تجار  ی بودند و م کرده   سیتأس یبزرگ تجار یشرکتها

پرداختند. به  ی م رقابت به ریمس نیدهند و در ا شیافزا رانیمخصوصاً ا کشورها گرید

 به کشور ما فرستادند  ی بازرگان یقراردادها  عقد یرا برا ی ندگانینما ل، یدل نیهم
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 ؟د آمدیپد یو اقتصاد یاجتماع یرونق زندگ یبرا  یط مناسبیه شرایچرا در دوران صفو (1

 ت در سراسر كشور ینظم و امن یبرقرار-رومند  ین یوجود حكومت مركز

 ییكارهاه بودند ؟ و به چ یب چه كسانی به ترت یران در دوره صفو ین ساكنان ایشتریب (2

  ی ل میران را تشكین ساكنان ایشتریب بینان به ترتینش  ان و كوچییروستا اشتغال داشتند؟

 .آنها به كشاورزی، دامداری و صنایع دستی اشتغال داشتنددادند . 

سه با یدر مقا  یرانیدهقانان ا  یوضع زندگ از جمله شاردن  ییجهانگردان اروپا  یده یبه عق (3

 بهتر  مراتب به صفویه ه یوضع زندگی دهقانان ایرانی در دور چگونه بود ؟ ییاروپادهقانان 

 مناطق حاصلخیز اروپا بوده است در  دهقانان وضع از

 میكردندایرانیان در شهرها زندگی  درصد15تا  10 ، حدود دوره ی صفوی در  نکته:

  ی حكومت یشتر مقام هاینان بیشهرنش بودند ؟ یچه كسان ینان در دوره صفو ی شتر شهرنشیب (4

 صنعتگران بودند  وشه وران یون ، بازرگانان ، پیروحان ان ، ی، نظام

 63ص

 ییاروپا یكشورها یه وبرخیهمسا یبه كشورها یران در دوره صفو یكدام محصولات ا (5

 سینف یها  ی ر و قالی و حر ی شمی، ابر  ی مخمل ی خشكبار ، پارچه ها شد؟ یصادر م

بود كه در كنار رونق  رانیپررونق ا عیاز صنا ی كی ی صنعت بافندگدوره ی صفوی  در  نکته:

 كرد ی اروپا رقابت م ی شكل گرفت و با صنعت نساج یصفو ه یدور در شمیصنعت ابر

اصفهان   وجود داشت ؟ ییدر چه شهرها  یبافندگ یدر دوره شاه عباس اول ، كارگاه ها   (6

 لانی ، گ (گرگان) استرآباد ،  زد ، مشهدی، كاشان ، 

 بودند. ی بافندگ  یكارگاه ها شتریخاندان او مالک ب یشاه و اعضا  نکته:
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ع یدر صنا شرفت كرده بودند ؟یپ یعی در چه صنا یرانیصنعتگران ادوره ی صفوی  در  (7

ر و یل شمشیاز قب ی سنت ی، چرم ، جواهر ، رنگ ، صابون و جنگ افزارها ی نی، چ ی كاش

 كمان 

سه عامل گسترش  )پر رونق بود؟ یو خارج یتجارت داخل یلیبه چه دلا یدر عصر صفو  (8

ت ی نظم و امن وجود وران ین ایكپارچه بودن سرزمی  (تجارت در عصر صفوی را بیان كنید

 ساخته شدن بازارهای بزرگ  –  اكاروانسراه و ها راه جادیا – در سراسر كشور 

بزرگی در شهرها ساخته شد كه یكی از باشكوه ترین آنها، بازار   بازارهایصفوی در دوره  نکته:

 قیصریه اصفهان در شمال میدان نقش جهان بود
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 – از كشاورزان و دامداران ات یمال د؟یرا ذكر كن یسه منبع عمده درآمد حکومت صفو (9

 صادرات ابریشم  –  از كاروان های تجاری عوارض

 .صادرات ابریشم كه پرسودترین كالای صادراتی بود، در انحصار شاه عباس قرار داشت نکته:
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پادشاهان ،   انجام دادند ؟ یچه اقدامات  تعلیم و تربیترشد علم و گسترش  یان برایصفو (10

ژه در ی به و ی میعظ یمدرسه ها و كتابخانه ها گر بزرگان ، یو د یو لشكر یكشور یمقام ها

 را وقف آنها كردند .  یاریساختند و اموال و املاك بس یصفو ی تخت هایپا

علوم و معارف  در آن زمان، به در دوره ی صفویه كدام علوم مورد توجه قرار گرفتند؟ (11

علوم مانند   یها شاخه گری. دشد   ی توجه م اریبس ثیفقه و حد ر، یمانند تفس ی نید

 سیتدر ی در مراكز علم زیطب و نجوم ن فلسفه،  ات، یادب ات، یاضیر ،( ی )علوم تجرب اتیعیطب

 شدند  ی م

ملاصدرا،  رداماد، یم دوره ی صفوی را نام ببرید. و عالمان بزرگ لسوفانیاز فچند نفر از  (12

 ی و علامه محمدباقر مجلس  یی بها خیش

پادشاهان به  ی به سبب كم توجه  پر رونق نبود ؟ یشعر و ادب فارس یچرا در دوره صفو  (13

 شاعران .  



دوره ی صفویه مانند صائب تبریزی و بیدل، متعلّق به  سبک هندی و شاعران بزرگی  نکته:

 هستند 

افراد زیادی به ثبت و نگارش وقایع و  ، علم تاریخ، مورد توجه قرار داشتدوره صفوی در  نکته:

 پرداختند تاریخی می 
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 معماری،  ؟ شهرت یافتند هنری های رشتهچه هنرمندان بزرگی در در دوره صفوی   (14

 كاری   آرایی و خاتم نقاشی، خوشنویسی، كتاب

گر یعلاوه بر نوروز و د داشتند ؟ یم یرا گرام ییمردم چه جشن ها  یصفو   یدر دوره  (15

 داشتند ی م  ی ز گرام یر را نیقربان ، فطر و غد مانند ی اد اسلامی، اع ی باستان یجشن ها

 بهشد ؟ یبرگزار م ییوه هایبه چه ش (ع)ن یامام حس ین سوگوارییآ یدر دوره صفو (16

 شد ی ه برگزار میو تعز  ی نه زنی، س یه خوان یمرث  ،  یی ، نوحه سرا ی روضه خوان یوه یش

  شیدر افزا یمهم ریتأث داشت ؟  یری چه تأث ین ها در دوره صفوییجشن ها و آ ییبرپا (17

 مردم داشت  ی بستگ هم و ی همدل
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و  هیگرفتار تجز رانیا  ؟شد چگونه ايران اوضاع با تسلط افغان ها و قتل شاه سلطان حسين ، (1

در گوشه و  ل، یدل نیرا نداشتند. به هم رانیبر سراسر ا حکومت تفرقه شد. افغان ها توان

اوضاع،  ی آشفتگ از با استفاده  زین ی و عثمان هی روس حکومت شدند. ی مدع یکنار کشور افراد

 را اشغال کردند.  رانیاز شمال و غرب ا یی ها قسمت

افشار   لیاز ا ینادر که سردار نادر كه بود و چگونه سلسله ي افشاريه را پايه گذاري كرد ؟ (2

 ی روهاین نخست مهاجمان افغان را سرکوب و تار و مار کرد و سپس انش، یبود با سپاه

نشست.   ی ها، بر تخت شاه یروز یپ نیراند. نادر پس از ا رونیب رانیرا از ا  ی و عثمان هیروس

 شد.  یگذار  هیپا هافشاری ه یسلسل ب،یترت نیبد

 دوازده سال طول کشید  پادشاهی نادردوره ی  نکته:

بیشتر دوره ی دوازده ساله ی پادشاهی نادر  پادشاهي نادر چگونه گذشت ؟بيشتر دوره ي  (3

 های داخلی گذشت  به نبرد با بیگانگان و فرو نشاندن شورش

نادرشاه در تعقیب گروهی از افغان های شورشی که به   چرا نادر به هندوستان لشکر كشيد ؟ (4

ی پیش رفت و با غنیمت لشکر کشید . او تا دهل  هندوستان گریخته بودند ، به ان کشور

 های بسیار به کشور بازگشت 

 تلاش كرد و نتيجه چه شد؟  فارس جيدر خل رانيا ييايدر يرو ين س يتأسچرا نادرشاه براي  (5

  یرو، برا نیبود؛ ازا آگاه یی ایدر یروین تیفارس و اهم جیحساس خل تیاز موقع یو

کارها با مرگ او  نیانجام داد اما ا یی فارس، کارها جیدر خل رانی ا یی ایدر یرو ین سیتأس

 متوقف شد 
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ها  ی حکومت نادر، نافرمان ی انیپا  یدر سال ها توسط چه كساني به قتل رسيد؟ چرا؟ شاهنادر (6

 خود و سرداران  انیبر او گذاشت. او که به اطراف ی نامطلوب  ی روان ریتأث ی اپیپ یو شورش ها 



فرماندهان   جه، یآورد. درنت یرحمانه رو یو ب زیخشونت آم یبدگمان شده بود، به رفتارها

 را به قتل رساندند.  او دند، یترس  ی سپاه نادرشاه که از جان خود م

ها  لیو سران ا محلی  حاکمان جنگ ه یبه صحن گریبار د رانیبه دنبال قتل نادرشاه، ا نکته:

حکومت، برای مدتی   دیگر مدعیانخان از ایل زندیه، با پیروزی بر  شد. سرانجام، کریم لیتبد

 به درگیری ها و نزاع های داخلی پایان بخشید 

  ه یو سلسل خان حکومتِ بخش بزرگی از ایران به جز خراسان را به دست گرفت  کریم نکته:

 .گذاشت بنیان را زندیه

خان به  میکر آن را بنويسد. معنايچه لقبي را برگزيد؟  عنوان شاه  يبه جاخان كريم  (7

 دیخود برگز یمردم، را برا ه یندینما ی عنی،  ایالرُّعا لیوک  عنوان شاه، لقب یجا

به  کرد و عمومی مردم توجه می  او به رفاهشيوه ي حکومتي كريم خان زند چگونه بود؟ (8

ز بروز نا امنی و شورش های امی داد و می کوشید  اهمیت آنهاصلح ، آسایش و آرامش 

 داخلی جلوگیری کند 
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اوضاع كشور در دوران كريم خان دوران فرمانروايي كريم خان چند سال طول كشيد و  (9

در این دوران ثُبات . د یسال طول کش ی خان س میکر یی دوران فرمانروا ؟زند چگونه بود 

اوضاع اجتماعی و اقتصادی بهتر  وآرامش نسبی در سراسر کشور به وجود آمد و در نتیجه

 شد 

در اين شهر بناهاي مهم دوره زنديه پايتخت حکومت زنديه كدام شهر بود؟ چند نمونه از  (10

 خان کریم ارگ - وکیل حمام –  وکیل مسجد – بازار وکیل  -شهر شراز  را نام ببريد ؟

مصادف و همزمان با چه اتفاق مهمي در هندوستان   رانيقدرت گرفتن خاندان زند در ا (11

 ن یانگلستان بر هندوستان بود. ا مصادف با تسلّط   بود و اين اتفاق چه تاثيري داشت؟ 

  ی دسترس رانی ا ی جنوب ی اهایهند و در انوسیها بتوانند بر اق ی سیاتفاق سبب شد انگل

 شد.  شتریب  رانیآنها در ا ینفوذ تجار بیترت  نیا به  داشته باشند. یشتریب

 بود رانیترک تبار ا یها لی از ا ی کیقاجار  لیا نکته:



، پس از مرگ کریم خان  ایل قاجار  وسایر یکی از پسر  آقا محمد خان كه بود و چه كرد ؟ (12

تلاش برای رسیدن به حکومت را آغاز کرد .او پس از مدتی جنگ و گریز ، لطفعلی خان ، 

 یها  ی آخرین فرمانروای زندیه را شکست داد و به قتل رساند . آقامحمدخان با لشکرکش

 گذاشت  انیبن مسلط شد و حکومت قاجار را رانیبر سراسر ا ی اپیپ

آقا محمد خان مردم کرمان را به دلیل پناه دادن به لطفعلی خان ، بی رحمانه مجازات   نکته:

 کرد

 خود انتخاب کرد  ی تختیآقا محمد خان تهران را به پا نکته:

شيوه ي به قدرت رسيدن سلسله هاي افشاريه و زنديه و قاجاريه چه شباهتي به  ( 2)فعاليت   (13

هر سه  -هرسه ساختار ایلیاتی داشتند    - قدرت رسیدندجنگ به  هرسه با هم دارند؟

تقریبا سیطره ی یك قبیله بر   هرسه- زمانی به قدرت رسیدند که ناآرامی ایجاد شده بود

هر سه باعث باعث یکپارچگی کشور و ایجاد حکومت  قاجار ،  زند ،  فشارا- بود کل کشور

 نیرومند در کشور شدند.  

 ييبه چه نکته ها تختيآقا محمدخان در انتخاب تهران به عنوان پابه نظر شما، (3)فعاليت   (14

و فاصله ی  رانی و امکان تسلط بهتر بر ا و  یی ایجغراف تیبه لحاظ موقع توجه داشته است؟

 قاجار  لیا محل زندگی به  ی کینزدمناسب با مرزهای آن زمان ایران و 
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 شد.  رحم بود و سرانجام به دست خدمتکارانش کشته یتندخو و ب ی آقامحمدخان مرد نکته:

 د یبه قدرت رس   شاه،  ی اش فتحعل برادرزاده پس از او

  دوره ي حکومت فتحعلي شاه همزمان با آغاز نفوذ و دخالت كدام كشورها در ايران بود؟ (15

 فرانسه –  انگلستان – روسیه 

اوضاع كشورهاي اروپايي تغيير  چرا در فاصله ي سقوط صفويه تا روي كار امدن قاجاريه  (16

این تغییر ، انقلاب صنعتی بود که از انگلستان آغاز شد   یکی از دلایل عمده ی  كرده بود ؟ 

 و در دیگر کشورها ی اروپایی گسترش یافت 



ثروت افسانه   رشدنیسراز ؟در اروپا، كمک كرد يانقلاب صنعت ير يبه شکل گ چه عواملي  (17

نظام  نیو همچن انییتوسط اروپا کایهند و قاره آمر  مانند استعمار شده یها نیسرزم یِا

 آن  و تجارت پرسود انییقایآفر یِگسترده برده دار

در نتیجه ی این انقلاب ، نیروی ماشین و  انقلاب صنعتي چه نتايجي به دنبال داشت؟ (18

ابزارهای دستی را در تولید گرفت . از این رو سرعت  ابزارهای صنعتی جای نیروی انسان و 

نظامی و   ، اقتصادی افزایش قدرتو میزان تولید افزایش یافت . انقلاب صنعتی موجب 

مواد   نیروی کار انسانی، ایی که کشورهسیاسی کشورهای اروپایی شد و توجه آنها را به 

 اولیه یا بازار مصرف مناسبی داشتند ، جلب کرد 
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تا  هیروس ؟شد ليقدرتمند و استعمارگر تبد يبه كشورروسيه توسط چه كسي و چگونه  (19

 برنامه ها و ه یجیو عقب مانده بود اما در نت فیضع کشوری ری پترکب یی از فرمانروا شیپ

 شد  لیقدرتمند و استعمارگر تبد ی او به کشور  یها تی فعّال

هند   انوسیفارس و اق جیخل یبه آبها دنیرس يکي از اهداف استعماري دولت روسيه چه بود؟ (20

 بود

زمان فتحعلی شاه روسیه با   ؟ درجنگ بين ايران و روسيه در زمان فتحعلي شاه را توضيح دهيد (21

در قفقاز حمله کرد  آشنا با فنون جنگی تازه به قلمرو ایران و به سلاح های جدید زارتشی مجه

مقابله با  به  . سپاه ایران که از جنگاوران ایل های مختلف تشکیل شده بود با سلاح های ابتدایی 

 پیروز شد روسیه  ، نیروهای متجاوز روس پرداخت . سرانجام پس از ده سال جنگ نابرابر 

بین ایران و روسیه   ؟ بود يمواردچه   شاملعهدنامه ي گلستان بين چه دولت هايي بسته شد و  (22

گرجستان و داغستان و شهرهای باکو و گنجه از   های ایالت ،   عهدنامه این  موجب به – 

 حاکمیت ایران خارج شد و تحت حاکمیت روسیه قرار گرفتند

مردم ایران که از عهدنامه ی گلستان   كردند؟پس از انعقاد عهدنامه ي گلستان مردم ايران چه   (23

برای آزاد کردن سرزمین های اشغالی بسیج شدند . سپاه ایران  ناخشنود بودند ، با فتوای علما

  مناطق اشغال شده را آزاد کرد . روسیه با تمام قوا و تجهیزات خود وارد جنگ شد و به سرعت

 ایران را شکست داد سپاه 
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 ننگین تر از قرارداد گلستان بود  ترکمان چایعهدنامه ی  نکته:

بین ایران و  ؟ي بود مواردشامل چه  بين چه دولت هايي بسته شد و تركمان چاي عهدنامه ي  (24

درآمد و  هیشمال رود ارس به تصرف روس یِران یا یها نی سرزم قرارداد،  نیبر اساس ا– روسیه 

 و دیمازندران محروم گرد یایدر در ی جنگ ی از داشتن کشت  رانیگلستان، ا ه یمعاهد همچون

 مجبور به پرداخت غرامت شد. 

رخ   و عواملي عللچه  ريتحت تأث يو معاهدات خسارت بار گلستان و تركمانچا  رانيشکست ا (25

 تیشخص ی برخ یانزوا ان، یاز دربار ی برخ انتیاز لشکر، خ ی و بخش ی ضعف در فرمانده ؟داد

 . سانگلی ه ی خائنان یگریانجیها و م سرو یکار بیکارآمد مانند قائم مقام، فر یها

 بود هیهمسا رانیهندوستان، با ا ی عنی  انگلستان یه مستعمر نتری  مهم قاجار،  ه یدور لی در اوا نکته:

این بود که   يکي از هدف هاي اصلي انگلستان از برقراري ارتباط با حکومت قاجار چه بود ؟ (26

 ایران به هندوستان دسترسی پیدا کنند  نگذارد کشورهای رقیب از طریق

در عهد نامه هاي دوره فتحعلي شاه بين ايران و انگلستان طرفين چه تعهداتي نسبت به هم  (27

کرد که به هیچ کشوری اجازه ندهد از خاک ایران به هندوستان    حکومت قاجار تعهد داشتند؟

کشورهای دیگر  عوض انگلیسی ها نیز متعهد شدند که در صورت حمله یلشکرکشی کند . در 

 به حکومت قاجار کمك های مالی و نظامی کنند  ، به ایران

 به تعهدات خود عمل نکرد ران، یبا ا هیروس یانگلستان در طول جنگ ها نکته:

با لشکرکشی به خلیج فارس و حمله  انگلستان در دوران محمدشاه و ناصرالدين شاه چه كرد ؟ (28

قاجار را مجبور کرد که به جدایی افغانستان از ایران رضایت  به جزایر و بنادر ایران ، حکومت

و  ستانیس ی قسمت شرق یی وادار کردند که با جدا زیشاه را نن یها ناصرالد ی س یانگل. دهد

فارس را اشغال و   جی خل ی رانیا ریاز جزا یتعداد نها، یعلاوه بر ا کند. موافقت رانیبلوچستان از ا

 کردند.  لیخود تبد ی نظام گاهیبه پا

هدف دولت انگلستان از جدا كردن افغانستان و بخش شرقي سيستان و بلوچستان از ( 5)فعاليت   (29

 ازطریق افغانستان به هندممکن بود روسیه  و  انگلیس بود مستعمره چون هند ايران چه بود ؟



محسوب   همچنین سیستان و بلوچستان به عنوان کمربند دفاعی جنوب غربی هندکند   راه پیدا

 می شد

 دبير مطالعات اجتماعي  – حسين پور  – موفق باشيد 

 

 



 

 مطالعات اجتماعی نهم  دهزدواسوالات درس 
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 ؟داشت  یجه ای ه و انگلستان در دوره قاجار چه نتیاز روس یاسیو س ینظام ی شكست ها  (1

های صنعتی اروپاییان را آشکار   را بیش از پیش متوجه ارزش علم کرد و توانمندی ایرانیان

 ساخت 

با روسیه، متوجه شاه و فرمانده لشکر ایران در جریان جنگ  ، ولیعهد فتحعلی عباس میرزا نكته:

 .آن کشور و دیگر کشورهای اروپایی شدی تأثیر علم و صنعت بر پیشرفت های نظام

از نقاط قوت روس   ی کی رزایعباس م و اصلاح كشور افتاد؟ یرزا به فكر نوسازی چرا عباس م  (2

 نیدانست. او به ا ی م ی نظام  شرفتهیپ زاتیآنها از دانش و تجه یها را در جنگ، برخوردار

 ،  نشود جادیا رانیدر ا ی و صنعت ی علم یها  شرفتیدر جهت پ ی راتییکه تا تغ  دیرس جهینت

 .ستین ی کاف  یروزیپ یآنها، برا یها  یو فداکار  یو دلاور ران یا انیسپاه ادیتعداد ز

  ؟(رزا یاقدامات عباس م)انجام داد؟  ییران چه كارهایو اصلاح ا ینوساز  یرزا برایعباس م (3

از اوضاع  ی آگاه یبرا -د  ی علوم و فنون جد یریفراگ یبه انگلستان برا یفرستادن افراد-

 ی خ آن کشور ها به فارسیرا درموضوع تار یی ، دستور داد کتاب ها یی اروپا یکشورها

 ترجمه کنند

 در  متجاوزاشغال انگلیسِ  میرزا در آستانه لشکرکشی برای دفاع از هرات که به  عباس نكته:

میرزا را به   محمد ، شاه، پسر عباس میرزا  آمده بود، به طرز مشکوکی، از دنیا رفت و فتحعلی 

 ولیعهدی برگزید
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 ه ی ادار منصوب کرد و در ی را به صدراعظم ریرکبیسلطنتش، ام یشاه در ابتدا نیناصرالدنكته:

 کامل داد اراختی او به کشور



مشکلات   روبه رو بود ؟ ی حكومت قاجار با چه مشكلات ریركبی ام یدر زمان صدراعظم (4

و اختلال امور  ی نظم ی، ب  ی خارج  یها  الت ها ، دخالتیل شورش در ای از قب ی بزرگ

 بودن خزانه  ی و خال یو لشکر یکشور

   (؟ریركبیامانجام داد؟ )اقدامات  ییران چه كارهایو اصلاح ا  ینوساز یبرا  ریركبیام (5

  ی حکومت لاتیتشک ینوساز یرا برا  ی و آرامش، اقدامات تیپس از برقرارکردن امن ریرکبیام

به  یها ژیتوجه و ، ی خارج استیکرد. او در س آغاز یو اقتصاد   یو مبارزه با مفاسد ادار

از  ی کی بود. رانیو انگلستان در ا هیحفظ استقلال کشور داشت و درصدد قطع نفوذ روس

 دبو دارالفنون ه یمدرس سیتأس ر، یرکبیاقدامات ام

او که   دارالفنون گرفت و برای این كار چه كرد؟ ه یمدرس سیتأسچرا امیركبیر تصمیم به  (6

به سبک مدرسه   یا  مدرسه گرفت میتصم دانست،  ی نم  ی فرستادن دانشجو به اروپا را کاف

را  دیعلوم و فنون جد انیرانیاز ا یشتر یکند تا تعداد ب سیتأس رانیدر ا دیجد یها

مثلاً از  )استعمارگر  سیو انگل هیجز روس یی از کشورها را ی معلمان نی. او همچناموزندیب

 . کرد  استخدام دارالفنون ه یدر مدرس سیتدر ی برا (شیاتر

توطئه چینی ها، دستور قتل امیرکبیر را داد و  تأثیر برخی تحت شاه  سرانجام، ناصرالدین نكته:

 .ایران را از خدمات ارزشمند او محروم کرد
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  ها و دانشگاه های مشهور مانند همچون نظامیه)ایران مهد برخی مراکز علمی بزرگ  نكته:

 است طول تاریخ بوده در (جندی شاپور

علوم و  میلادی چه بود؟ 15پس از قرن  اروپایی ها  یو صنعت یاز عوامل رشد علم  یكی (7

 ی ران ی رایو غ ی رانیبه دست مسلمانان ا ، ی مخصوصا در زمان اوج تمدن اسلام  یفنون متعدد 

  ی عرب ای ی فارس ی که غالبا به زبانها ی تمدّن نهیگنج نیبا ا  انییاروپا یی شده است. آشنا دیتول

 رود ی شمار م به15آنها پس از قرن  ی و صنعت ی از عوامل رشد علم ی کی نگاشته شده بود

نگاه   ؟ چرا؟بود  یعلم یها یو نوآور   رشد و توقف یشاهد كنُدایران از چه دوره ای  (8

 رخی حاکمان داخلی و روشنفکران به پیشرفتهای کشورهای اروپایی دوخته شده بود ب

جاد مدرسه یا  ه چه بود ؟ی در دوره قاجار ییان با تمدن اروپایرانیا ییج آشنایاز نتا یكی (9

 د بودیجد یها



افراد   ی برخد ؟ ی ح دهیدر دوره قاجار را توض یید به سبك اروپایجد  یگسترش مدرسه ها (10

 میشده در اروپا، تصم جادیا یها تشرفیبا پ یی پس از آشنا هی حسن رشد  رزایمانند م

 سیتأس ، ی عموم  تیو ترب میتعل دیجد یها بر اساس روش رانیدر ا ی مدارس گرفتند تا

 کنند 
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به آنها دست  شاه به  نیدر دوره ناصرالدرخی از امتیازهای اقتصادی كه انگلیس و روسیه  ب (11

در  لاتیو ش جنگل از یبانک، استخراج معادن نفت، بهره بردار سیتأس یافتند را بنویسید.

 رانیا

ن یدر دوره ناصرالد  د ؟یح دهیقاجار را توض یه و انگلستان در دوره یروس ینفوذ اقتصاد  (12

افتند .صنعت و  یران دست یدر ا ی مهم  یاقتصاد  یازهایه و انگلستان به امتیروسشاه 

 ی بازرگان  ید . شرکت هاید ی فراوان یب هایاز ها آسی ن امتیا یکشور ما با واگذار ی بازرگان

د و فروش مشغول یس کردند و به خریتأس یی ران شعبه هایا یشتر شهرها یدر ب  ی خارج

ا با حقوق یو  ی پرداخت حقوق گمرک را بدون یی اروپا یمعمولاً کالاها  هان شرکت یشدند . ا

 تولیدکنندگان و بازرگانان ایرانی چون ند . کرد ی وارد کشور م یزیار ناچیبس ی گمرک

 د تر و دچار ورشکستگی شدنوز ضعیف ر به نمیتوانستند با این شرکتها رقابت کنند، روز

 . مهم استجدول زیر  نكته:

 
 ی مردم م  ؟مخالفت كردندی اقتصادی به انگلیس و روسیه  واگذاری امتیازهاچرا مردم با   (13

 شتر یو انگلستان موجب تسلط هرچه ب  هیبه روس یاقتصاد  یازهایامت یدانستند واگذار

 شود ی و بازار کشورشان م ثروت بر منابع گانگانیب

  یبود که در اعتراض به واگذار ی اجتماع یها جنبش نیتر از گسترده ی کینهضت تنباکو  نكته:

 شکل گرفت.  گانگانیبه ب یاقتصاد  یازهایامت



  انگلیسی  نفر یک شاه،  ناصرالدین ه یدر دور د ؟ی ح دهیرا توض توتون و تنباكو از یامت  (14

ول توتون و تنباکوی توانستند محص ایران بست که براساس آن ایرانیان نمی  با قراردادی

 .خود را به کسی غیر از او بفروشند

 ران بود . یا یمحصولات کشاورزن ین شاه توتون و تنباکو از عمده تریدر دوره ناصرالد نكته:

 ، امتیاز تنباکو یبارِ اقتصاد انیز جیاز نتا ی مردم با آگاه نهضت تنباكو را توضیح دهید . (15

، مرجع تقلید شیعیان در سامرا ، یرازیحسن ش رزامی الله تیکردند. آ شروع به اعتراض

 استفاده از توتون و تنباکو را حرام اعلام کرد.  

قرارداد را  شد ن شاه مجبور یناصرالد ، با اوج گرفتن نهضت سرانجام نهضت تنباكو چه شد؟ (16

 . لغو کند

  یاعتراض به واگذار نهضت تنباكو چه بود ؟ یریشكل گ  یل اصلیدلالف( -7)فعالیت   (17

 یو استعمار خارج ی ه استبداد داخلیام علیگانگان و قیبه ب یاقتصاد  یازهایامت

  داشت ؟ یتی چه اهم یو اجتماع یاسیت نهضت تنباكو از نظر سیموفق ب( - 7)فعالیت   (18

و   ی خارجی از نفوذ و سلطه  یی رها یران برایا مردم ین حرکت جد ینخست نهضت تنباکو

مقاومت  یه یحس اعتماد به نفس و روح و پیروزی آنبود  ی در برابر ستم داخل ی ستادگیا

 ت کردی مبارزه را در مردم تقو و

 دبیر مطالعات اجتماعی  – حسین پور  – موفق باشید  

 

 


